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principali evidenze | 

Si registra una sia pur lieve inversione di tendenza nella valutazione espressa dalle imprese italiane e da quelle della 
provincia di Latina, ancora in sintonia fra loro, sull’andamento dell’economia italiana nel primo trimestre 2013, ciò per 
effetto soprattutto di una riduzione delle imprese che esprimono una valutazione negativa, visto che quelle che 
esprimono invece una valutazione positiva sono praticamente scomparse. Anche le aspettative per il secondo trimestre 
2013 registrano una riduzione delle imprese pessimiste, più marcata fra le imprese della provincia di Latina, 
accompagnata da una altrettanto evidente riduzione della percentuale delle imprese ottimiste. 

Le valutazioni espresse dalle imprese sull’andamento della propria economia ricalcano quelle espresse a proposito 
dell’andamento dell’economia italiana nel suo complesso. In questo caso, però, la percentuale delle imprese della 
provincia di Latina che hanno espresso una valutazione negativa continua ad aumentare (è una tendenza in atto 
dall’inizio del 2012) e con una velocità superiore rispetto a quanto accade per le altre imprese italiane.  

 

Nel corso del primo trimestre 2013 i ricavi delle imprese della provincia di Latina hanno subito un ridimensionamento 
meno accentuato rispetto a quanto è accaduto a livello nazionale, con una percentuale crescente di imprese con ricavi 
in diminuzione e una percentuale minore di imprese con ricavi in aumento. In termini prospettici, si rileva un lieve 
peggioramento delle aspettative generali.  

L’occupazione sembra aver rallentato la sua caduta, anche se più di un quarto del campione ha dichiarato di aver 
ridotto i propri organici. Le previsioni per il secondo trimestre 2013 non lasciano intravedere una inversione di tendenza 
nelle politiche aziendali.  

Mentre a livello nazionale i rapporti delle imprese con i propri fornitori restano sostanzialmente immutati, almeno con 
riferimento ai prezzi da questi praticati, in provincia di Latina si registra, rispetto al trimestre precedente, una riduzione 
della percentuale di imprese che ha dichiarato di aver subito un aumento dei prezzi da parte dei fornitori.  

I tempi di pagamento da parte dei clienti si sono allungati per una percentuale ulteriormente cresciuta di imprese. 

 

 

 



roma, 10 maggio 2013 | 4 

principali evidenze | 

La situazione finanziaria delle imprese della provincia di Latina, pur restando critica e più tesa di quella delle altre 
imprese italiane, sembra non subire un tracollo rispetto a quanto rilevato alla fine del 2012 (periodo che aveva fatto 
registrare una vera e propria caduta). In prospettiva la situazione dovrebbe subire lenti ma ulteriori peggioramenti. 

 

Diminuisce la percentuale delle imprese della provincia di Latina che nel primo trimestre del 2013 si sono rivolte alle 
banche per chiedere un fido, un finanziamento, o la rinegoziazione di un fido, o di finanziamento, esistente: sono state 
il 13,3% contro il 14,3% di fine 2012. 

Si abbassa la percentuale di coloro che ottengono il credito con un ammontare pari o superiore rispetto alla richiesta: 
sono stati il 27,1% contro il precedente 28,4% (area di stabilità). Contemporaneamente aumenta la percentuale delle 
imprese che si sono viste accordare un credito inferiore rispetto a quello richiesto e delle imprese che non se lo sono 
viste accordare affatto: sono state il 57,9% contro il precedente 51,7% (area di irrigidimento).  

 

Peggiorano le condizioni generale del credito secondo l’opinione degli imprenditori della provincia di Latina. Si deteriora 
il giudizio relativo ai tassi di interesse e quello relativo alle “altre condizioni” applicate dagli istituti di credito. La 
flessione risulta in linea con quanto si registra a livello nazionale. 

Per quanto riguarda la durata del credito concesso dalle banche, il confronto fra le imprese di Latina e quelle del resto 
del Paese non mostra alcuna differenza e per entrambe si assiste ad un peggioramento rispetto a quanto rilevato al 
termine del 2012. Solo per quanto riguarda le garanzie richieste a corredo del credito concesso le condizioni imposte 
dalle banche sembrano rimaste sostanzialmente invariate. 

Il costo dei servizi bancari, nel corso del primo trimestre 2013, risulta in aumento secondo il giudizio delle imprese della 
provincia di Latina e per le imprese italiane in genere.  
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Si registra una sia pur lieve inversione di tendenza nella valutazione espressa dalle imprese italiane e da quelle della 
provincia di Latina, ancora in sintonia fra loro, sull’andamento dell’economia italiana nel primo trimestre 2013, ciò per 
effetto soprattutto di una riduzione delle imprese che esprimono una valutazione negativa, visto che quelle che 
esprimono invece una valutazione positiva sono praticamente scomparse.  

 

Anche le aspettative per il secondo trimestre 2013 registrano una riduzione delle imprese pessimiste, più marcata fra le 
imprese della provincia di Latina, accompagnata da una altrettanto evidente riduzione della percentuale delle imprese 
ottimiste. 

 

Le valutazioni espresse dalle imprese sull’andamento della propria economia nel primo trimestre 2013, ricalcano 
quelle espresse a proposito dell’andamento dell’economia italiana nel suo complesso. In questo caso, però, la 
percentuale delle imprese della provincia di Latina che hanno espresso una valutazione negativa continua ad 
aumentare (è una tendenza in atto dall’inizio del 2012) e con una velocità superiore rispetto a quanto accade per le 
altre imprese italiane.  

 

Anche in relazione alle aspettative per il secondo trimestre 2013, si rileva lo stesso fenomeno, con il risultato che 
l’indicatore sintetico peggiora per entrambi i gruppi di imprese, ma con quello relativo alle imprese della provincia di 
Latina ancora più basso. 

 

 

 

 

fiducia | considerazioni generali di sintesi 
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Italia 10,7 13,8 22,7 36,0 36,2 36,6 37,8 40,4 42,4 42,9 39,1 22,2 13,9 14,8 14,5 14,2 12,0 13,0

migliore 2,1 3,4 7,4 13,9 6,9 9,5 8,6 9,2 11,0 6,4 9,4 4,8 1,5 0,8 0,9 2,1 1,3 0,8

uguale 17,3 20,8 30,6 44,2 58,6 54,2 58,3 62,5 62,8 73,0 59,4 34,9 25,0 27,9 27,3 24,2 21,4 24,5

peggiore 79,8 74,0 59,7 40,0 33,9 35,5 32,2 27,5 22,2 19,0 29,5 59,8 73,6 71,3 71,8 73,6 77,3 74,7

LT 12,0 14,0 14,0 13,8 11,3 13,8

migliore 0,5 0,0 0,7 1,6 2,0 0,0

uguale 23,0 27,9 26,5 24,4 18,5 27,5

peggiore 76,4 72,1 72,8 74,0 79,5 72,4
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Italia 26,6 39,0 39,9 46,7 42,8 47,8 44,1 47,2 46,8 48,7 47,1 32,1 32,0 31,0 32,6 34,9 27,0 27,2

migliore 10,7 17,7 18,6 25,9 8,4 19,0 15,0 11,5 11,8 17,2 14,8 8,6 5,1 6,4 2,3 6,3 7,2 2,5

uguale 31,9 42,5 42,6 41,6 68,8 57,4 58,2 71,4 70,1 63,0 64,7 47,0 53,8 49,3 60,5 57,2 39,6 49,3

peggiore 52,4 30,8 31,0 19,3 20,8 20,4 23,3 15,1 10,5 15,7 17,5 41,7 41,2 44,3 37,2 36,5 53,2 48,2

LT 31,4 34,1 32,2 29,5 27,3 32,0

migliore 3,9 2,3 0,2 6,5 5,8 1,9

uguale 54,9 63,6 64,0 46,0 43,0 60,1

peggiore 41,2 34,1 35,8 47,5 51,3 38,0

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: A suo giudizio la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, 
negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è…? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Prospettica: Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a 
prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi tre mesi, rispetto al trimestre attuale…? Migliorerà, Resterà invariata, Peggiorerà. Dati 
riportati all’universo. 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Si registra una sia pur lieve inversione di tendenza nella valutazione espressa dalle imprese italiane e da quelle della provincia 
di Latina, ancora in sintonia fra loro, sull’andamento dell’economia italiana nel primo trimestre 2013, ciò per effetto soprattutto 
di una riduzione delle imprese che esprimono una valutazione negativa, visto che quelle che esprimono invece una valutazione 
positiva sono praticamente scomparse. Anche le aspettative per il secondo trimestre 2013 registrano una riduzione delle 
imprese pessimiste, più marcata fra le imprese della provincia di Latina, accompagnata da una altrettanto evidente riduzione 
della percentuale delle imprese ottimiste. 

32,0 

13,8 

fiducia | andamento dell’economia italiana 
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Italia 

Latina 

Italia 
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fiducia | andamento dell’economia italiana… analisi per 
dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: A suo giudizio la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, negli ultimi tre mesi, 
rispetto ai tre mesi precedenti, è…? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Prospettica: Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla 
situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi tre mesi, rispetto al trimestre attuale…? Migliorerà, Resterà invariata, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

1. A suo giudizio la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è…? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col ,0 0,0 0,0 5,1 0,0 0,0 0,0 0,0 ,1 ,0

Rimasta invariata % col 27,5 27,0 38,2 38,2 50,0 34,6 31,6 21,2 22,2 30,7

Peggiorata % col 72,4 73,0 61,8 56,7 50,0 65,4 68,4 78,8 77,8 69,2

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

13,8 13,5 19,1 24,2 25,0 17,3 15,8 10,6 11,1 15,4

2. Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi tre mesi, rispetto al trimestre attuale…? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorerà % col 1,9 1,9 ,5 11,8 0,0 2,1 0,0 ,0 4,2 3,6

Resterà invariata % col 60,1 59,3 76,3 62,3 100,0 62,7 52,0 56,7 66,2 63,7

Peggiorerà % col 38,0 38,7 23,2 26,0 0,0 35,2 48,0 43,3 29,6 32,8

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

32,0 31,6 38,6 42,9 50,0 33,5 26,0 28,4 37,3 35,4

Addetti Settore

Addetti Settore
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Italia 29,5 27,7 31,5 39,5 40,6 42,9 43,4 46,4 47,0 46,1 44,6 38,3 30,9 30,9 27,9 27,5 26,1 23,1

migliore 10,4 8,8 11,7 15,9 8,6 14,5 17,2 13,6 17,7 10,4 15,0 7,2 5,1 3,7 5,4 5,9 6,6 3,1

uguale 38,2 37,7 39,6 47,3 63,9 56,9 52,3 65,7 58,6 71,5 59,1 62,2 51,6 54,4 45,0 43,1 39,0 39,9

peggiore 51,3 51,1 47,0 35,4 27,4 28,7 30,5 20,7 23,8 18,2 25,9 30,6 43,4 41,9 49,6 51,0 54,4 56,9

LT 29,9 30,0 27,9 25,8 21,0 19,2

migliore 4,7 1,2 6,7 6,8 3,8 4,3

uguale 50,4 57,5 42,5 38,0 34,3 29,8

peggiore 44,9 41,3 50,8 55,1 61,9 65,9
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Italia 34,5 49,0 51,0 54,5 45,9 54,3 52,5 49,6 49,1 49,4 48,1 42,6 42,4 43,5 40,8 44,3 38,9 35,7

migliore 14,1 22,3 24,8 25,3 8,9 19,6 21,7 9,7 12,0 15,3 14,6 8,1 6,8 15,6 7,8 12,0 9,4 6,0

uguale 40,8 53,4 52,5 58,3 74,0 69,3 61,6 79,8 74,2 68,2 67,0 69,0 71,3 55,7 66,1 64,5 59,0 59,4

peggiore 45,1 24,3 22,7 16,4 17,1 11,0 16,7 10,5 13,8 16,5 18,4 22,8 21,9 28,7 26,2 23,5 31,6 34,6

LT 40,1 38,3 36,4 37,6 34,9 30,6

migliore 5,4 3,8 6,1 11,9 9,2 11,0

uguale 69,6 69,0 60,6 51,3 51,3 39,2

peggiore 25,1 27,2 33,3 36,8 39,5 49,8
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fiducia | andamento delle imprese 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? 
Migliorato, Rimasto invariato, Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, Resterà 
invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

Le valutazioni espresse dalle imprese sull’andamento della propria economia nel primo trimestre 2013, ricalcano quelle 
espresse a proposito dell’andamento dell’economia italiana nel suo complesso. In questo caso, però, la percentuale delle 
imprese della provincia di Latina che hanno espresso una valutazione negativa continua ad aumentare (è una tendenza in atto 
dall’inizio del 2012) e con una velocità superiore rispetto a quanto accade per le altre imprese italiane. Anche in relazione alle 
aspettative per il secondo trimestre 2013, si rileva lo stesso fenomeno, con il risultato che l’indicatore sintetico peggiora per 
entrambi i gruppi di imprese, ma con quello relativo alle imprese della provincia di Latina ancora più basso. 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 
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fiducia | andamento delle imprese… analisi per dimensione e per 
settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? Migliorato, Rimasto invariato, 
Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, Resterà invariato, Peggiorerà. Dati riportati 
all’universo. 

3. Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorato % col 4,3 4,3 3,9 14,6 38,2 5,1 0,4 3,1 13,1 4,6

Rimasto invariato % col 29,8 28,7 52,0 56,9 61,8 39,8 29,1 30,1 26,9 27,9

Peggiorato % col 65,9 67,1 44,1 28,5 0,0 55,1 70,5 66,8 59,9 67,5

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

19,2 18,6 29,9 43,0 69,1 25,0 15,0 18,1 26,6 18,6

4. Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorerà % col 11,0 10,9 14,1 16,8 0,0 1,1 15,3 6,6 21,8 13,6

Resterà invariata % col 39,2 38,0 61,4 65,9 100,0 53,5 44,0 39,6 43,7 32,8

Peggiorerà % col 49,8 51,1 24,6 17,3 0,0 45,4 40,6 53,9 34,5 53,6

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

30,6 29,9 44,7 49,8 50,0 27,8 37,4 26,4 43,6 30,0

Addetti Settore

Addetti Settore
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fiducia | andamento delle imprese …imprese manifatturiere 
IMPRESE MANIFATTURIERE 

Base campione: Imprese Latina 189 Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi 
precedenti…? Migliorato, Rimasto invariato, Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, 
Resterà invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

ATTUALE 

PROSPETTICA 
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fiducia | andamento delle imprese 
IMPRESE DEL COMMERCIO 

Base campione: Imprese Latina 366. Esclusivamente le imprese del commercio. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi 
precedenti…? Migliorato, Rimasto invariato, Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, 
Resterà invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

ATTUALE 

PROSPETTICA 
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fiducia | andamento delle imprese 
ATTUALE 

PROSPETTICA 

IMPRESE DEL TURISMO 

Base campione: Imprese Latina 70. Esclusivamente le imprese del turismo. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso 
un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? 
Migliorato, Rimasto invariato, Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, Resterà 
invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 
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fiducia | andamento delle imprese 
ATTUALE 

PROSPETTICA 

IMPRESE DEI SERVIZI 

Base campione: Imprese Latina 270. Esclusivamente le imprese dei servizi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi 
precedenti…? Migliorato, Rimasto invariato, Peggiorato. Prospettica: Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? Migliorerà, 
Resterà invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 
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Nel corso del primo trimestre 2013 i ricavi delle imprese della provincia di Latina hanno subito un ridimensionamento 
meno accentuato rispetto a quanto è accaduto a livello nazionale, con una percentuale crescente di imprese con ricavi 
in diminuzione (come nel resto del Paese) e una percentuale minore di imprese con ricavi in aumento (come nel resto 
del Paese). In termini prospettici, si rileva un lieve peggioramento delle aspettative generali, comune alle imprese di 
Latina e alle altre imprese italiane, anche se la percentuale di imprese ottimiste recupera rispetto al trimestre 
precedente.  

 

L’occupazione, nel primo trimestre 2013, sembra aver rallentato la sua caduta, anche se più di un quarto del 
campione, sia nazionale che provinciale, ha dichiarato di aver ridotto i propri organici. Le previsioni per il secondo 
trimestre 2013 non lasciano intravedere una inversione di tendenza nelle politiche aziendali, visto che sia in provincia di 
Latina che nel resto del Paese aumenta la percentuale di imprese che dichiarano che ridurranno la propria 
occupazione (semmai, le imprese della provincia di Latina nel loro complesso sembrano tenere di più rispetto alle 
imprese italiane).  

 

Mentre a livello nazionale i rapporti delle imprese con i propri fornitori restano sostanzialmente immutati, almeno con 
riferimento ai prezzi da questi praticati, in provincia di Latina si registra, rispetto al trimestre precedente, una riduzione 
della percentuale di imprese che ha dichiarato di aver subito un aumento dei prezzi da parte dei fornitori. Le attese per 
il secondo trimestre 2013 da parte delle imprese della provincia di Latina peggiorano, anche se lievemente, rispetto al 
trimestre precedente, mentre restano invariate per le altre imprese italiane. 

 

Nel primo trimestre 2013 i tempi di pagamento da parte dei clienti si sono allungati per una percentuale ulteriormente 
cresciuta di imprese della provincia di Latina, quando a livello nazionale sembra che le cose da questo punto di vista 
siano rimaste sostanzialmente invariate. 

congiuntura | considerazioni generali di sintesi 
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Italia 23,8 23,9 25,1 33,2 38,3 39,9 39,2 43,4 42,4 41,5 42,4 36,9 33,6 31,2 28,1 27,7 25,3 21,4

aumento 10,0 9,3 10,3 13,0 6,9 8,6 15,7 12,8 14,2 12,7 13,2 9,1 5,8 5,1 5,1 6,5 6,4 2,6

uguale 27,6 29,3 29,7 40,2 62,9 62,7 47,0 61,2 56,3 57,6 58,4 55,4 55,6 52,2 46,1 42,4 37,8 37,6

dimuzione 59,0 54,8 55,0 43,3 28,9 27,4 33,7 24,0 25,3 24,1 27,3 30,8 38,6 42,7 48,8 51,1 55,8 59,8

LT 31,3 32,0 27,8 26,5 20,5 19,5

aumento 3,5 1,1 8,1 6,4 3,8 2,3

uguale 55,5 61,8 39,3 40,2 33,4 34,4

dimuzione 41,0 37,1 52,5 53,3 62,8 63,3
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Italia 33,8 41,9 42,7 42,1 44,4 50,4 47,5 48,3 45,9 47,4 47,7 42,6 45,4 46,6 38,0 40,0 36,7 35,9

aumento 13,0 20,4 20,3 19,7 8,5 15,2 17,5 12,0 12,5 18,6 13,2 9,6 6,8 14,1 8,1 8,0 6,0 7,0

uguale 41,5 43,0 44,8 44,7 71,8 70,2 59,9 72,6 66,9 57,6 69,1 66,1 77,2 65,0 59,9 64,0 61,3 57,9

dimuzione 37,8 27,6 26,1 24,1 17,4 11,2 18,6 11,9 12,2 16,6 13,8 16,1 16,0 21,0 32,0 28,0 32,7 35,1

LT 45,1 42,5 38,8 40,7 36,6 35,7

aumento 6,3 7,3 0,6 8,6 5,3 7,6

uguale 77,7 70,3 76,4 64,2 62,6 56,3

dimuzione 16,0 22,4 23,0 27,2 32,2 36,2
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congiuntura | andamento dei ricavi 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento).  
Testo originale delle domande. Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al trimestre precedente sono …? 
Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, prevede che i ricavi della Sua impresa …? Aumenteranno, 
Resteranno invariati, Diminuiranno. Dati riportati all’universo. 

Nel corso del primo trimestre 2013 i ricavi delle imprese della provincia di Latina hanno subito un ridimensionamento meno 
accentuato rispetto a quanto è accaduto a livello nazionale, con una percentuale crescente di imprese con ricavi in diminuzione 
(come nel resto del Paese) e una percentuale minore di imprese con ricavi in aumento (come nel resto del Paese). In termini 
prospettici, si rileva un lieve peggioramento delle aspettative generali, comune alle imprese di Latina e alle altre imprese 
italiane, anche se la percentuale di imprese ottimiste recupera rispetto al trimestre precedente.  

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

35,7 

19,5 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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congiuntura | andamento dei ricavi … analisi per dimensione e per 
settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento).  Testo originale delle 
domande. Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al trimestre precedente sono …? Aumentati, Restati 
invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, prevede che i ricavi della Sua impresa …? Aumenteranno, Resteranno invariati, 
Diminuiranno. Dati riportati all’universo. 

5. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al trimestre precedente sono …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumentati % col 2,3 2,1 4,5 15,9 15,3 5,0 0,5 1,8 4,8 2,0

Restati invariati % col 34,4 33,3 55,8 58,8 71,2 40,2 30,0 31,8 37,2 36,2

Diminuiti % col 63,3 64,6 39,7 25,3 13,5 54,8 69,6 66,4 58,0 61,8

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

19,5 18,8 32,4 45,3 50,9 25,1 15,5 17,7 23,4 20,1

9. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, prevede che i ricavi della Sua impresa …?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumenteranno % col 7,6 7,2 14,3 14,5 15,3 1,6 0,8 6,5 26,0 8,5

Resteranno invariati % col 56,3 55,8 65,4 67,3 77,1 59,9 72,1 44,0 59,9 59,6

Diminuiranno % col 36,2 37,0 20,3 18,2 7,6 38,5 27,1 49,6 14,1 31,9

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

35,7 35,1 47,0 48,2 53,8 31,5 36,8 28,4 55,9 38,3

Addetti Settore

Addetti Settore
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congiuntura | andamento dell’occupazione 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: Nel trimestre considerato, l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al trimestre 
precedente, è …? Aumentato, Restato invariato, Diminuito. Prospettica: Nei prossimi tre mesi, prevede che l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero 
degli addetti, …? Aumenterà, Resterà invariata, Diminuirà. Dati riportati all’universo. 

L’occupazione, nel primo trimestre 2013, sembra aver rallentato la sua caduta, anche se più di un quarto del campione, sia 
nazionale che provinciale, ha dichiarato di aver ridotto i propri organici. Le previsioni per il secondo trimestre 2013 non lasciano 
intravedere una inversione di tendenza nelle politiche aziendali, visto che sia in provincia di Latina che nel resto del Paese 
aumenta la percentuale di imprese che dichiarano che ridurranno la propria occupazione (semmai, le imprese della provincia di 
Latina nel loro complesso sembrano tenere di più rispetto alle imprese italiane).  

Italia 41,1 44,0 45,6 47,7 45,1 47,2 45,8 46,6 42,8 44,1 44,9 43,0 42,4 41,2 40,9 39,6 38,6 37,9

aumento 3,8 5,0 6,5 5,1 2,8 7,2 7,9 6,6 4,1 5,7 7,6 5,4 4,8 3,3 3,0 2,0 2,3 1,1

uguale 74,6 78,2 78,2 85,3 84,6 80,0 75,8 80,1 77,3 76,7 74,6 75,1 75,2 75,9 75,8 75,1 72,7 73,5

dimuzione 20,7 15,6 14,1 9,5 12,3 11,8 15,2 13,0 17,1 17,2 17,6 16,9 20,0 20,9 21,2 22,9 25,0 25,4

LT 42,5 38,2 42,7 39,4 37,0 36,5

aumento 3,6 0,7 1,3 2,0 2,0 2,2

uguale 77,8 75,1 82,7 74,8 69,9 68,6

dimuzione 18,6 24,2 16,0 23,3 28,1 29,2
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Italia 45,5 47,5 46,3 47,2 46,3 47,3 46,3 47,8 45,7 49,7 47,6 43,6 46,2 45,1 44,6 45,2 40,7 36,2

aumento 5,4 7,4 7,4 3,2 2,0 4,6 4,4 4,7 4,2 7,3 3,6 2,9 3,4 2,1 1,8 2,0 2,1 1,6

uguale 80,3 80,3 77,8 88,0 88,5 85,4 83,9 86,3 82,9 84,8 88,0 81,3 85,6 86,0 85,7 86,5 77,2 69,2

dimuzione 9,9 9,5 10,3 6,8 8,5 7,2 9,5 7,9 7,7 4,9 5,9 9,5 11,0 11,9 12,5 11,6 20,7 29,2

LT 44,2 46,9 46,2 44,8 41,7 40,8

aumento 2,1 2,1 0,6 1,9 1,9 4,3

uguale 84,2 89,5 91,1 85,7 79,5 73,0

dimuzione 13,7 8,3 8,2 12,4 18,6 22,7
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congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

40,8 36,5 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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congiuntura | andamento dell’occupazione … analisi per 
dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: Nel trimestre considerato, l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al trimestre precedente, è …? 
Aumentato, Restato invariato, Diminuito. Prospettica: Nei prossimi tre mesi, prevede che l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, …? 
Aumenterà, Resterà invariata, Diminuirà. Dati riportati all’universo. 

6. Nel trimestre considerato, l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al trimestre precedente, è …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumentato % col 2,2 2,2 1,4 2,6 0,0 0,0 0,0 3,5 4,2 1,9

Restato invariato % col 68,6 69,0 64,2 30,0 17,6 61,9 57,9 80,7 64,7 64,6

Diminuito % col 29,2 28,8 34,5 67,4 82,4 38,1 42,1 15,8 31,1 33,5

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

36,5 36,7 33,5 17,6 8,8 31,0 29,0 43,8 36,5 34,2

10. Nei prossimi tre mesi, prevede che l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, …?   

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumenterà % col 4,3 4,3 4,1 6,7 0,0 0,2 0,3 1,8 26,0 4,5

Resterà invariato % col 73,0 73,6 62,8 39,8 13,5 76,0 77,9 82,0 56,1 66,5

Diminuirà % col 22,7 22,0 33,1 53,6 86,5 23,8 21,7 16,2 17,9 28,9

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

40,8 41,2 35,5 26,5 6,8 38,2 39,3 42,8 54,0 37,8

Addetti Settore

Addetti Settore
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Italia 41,4 39,8 38,4 40,8 45,5 39,4 36,3 34,2 35,3 29,4 30,0 31,3 30,2 22,4 25,7 24,9 26,0 25,7

migliore 15,8 11,9 11,2 9,9 6,7 3,9 5,3 2,9 5,9 10,3 4,5 5,1 3,4 2,2 2,7 3,2 3,5 3,8

uguale 51,2 55,9 54,5 61,8 77,7 71,0 62,0 62,7 58,8 38,2 51,1 52,4 53,6 40,4 46,1 43,2 45,0 43,7

peggiore 30,3 27,6 29,9 24,0 15,0 24,0 30,3 31,3 28,2 48,3 41,8 38,7 43,1 57,4 51,3 53,5 51,5 52,5

LT 29,0 31,1 27,1 23,8 20,6 24,8

migliore 7,0 3,0 3,3 4,0 0,2 0,4

uguale 44,1 56,1 47,6 39,6 40,9 48,8

peggiore 48,9 40,9 49,1 56,4 58,9 50,8
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Italia 44,4 43,0 40,5 40,6 46,4 41,8 44,3 41,8 36,6 36,6 40,5 36,2 37,9 38,7 43,9 39,3 38,3 38,3

migliore 14,9 9,0 7,1 4,1 5,9 4,2 5,5 2,2 3,3 2,3 2,0 4,0 2,0 2,1 2,3 1,6 2,6 1,0

uguale 58,9 68,0 66,7 72,9 81,0 75,2 77,6 79,1 66,7 68,5 77,1 64,5 71,8 73,3 83,1 75,4 71,4 74,7

peggiore 17,7 14,0 13,6 13,1 9,3 11,9 13,5 12,9 18,5 20,3 16,0 20,7 26,2 24,7 14,6 22,9 26,0 24,3

LT 37,4 43,2 41,5 41,1 37,8 40,3

migliore 2,1 1,4 1,4 3,1 1,9 1,5

uguale 70,7 83,5 80,2 75,9 71,9 77,7

peggiore 27,2 15,1 18,4 21,0 26,2 20,9
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congiuntura | prezzi praticati dai fornitori 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: I prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, sono …? Migliorati, 
Restati invariati, Peggiorati. Prospettica: Ella prevede che i prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori nei prossimi tre mesi …? Miglioreranno, Resteranno invariati, 
Peggioreranno. Dati riportati all’universo. 

Mentre a livello nazionale i rapporti delle imprese con i propri fornitori restano sostanzialmente immutati, almeno con 
riferimento ai prezzi da questi praticati, in provincia di Latina si registra, rispetto al trimestre precedente, una riduzione della 
percentuale di imprese che ha dichiarato di aver subito un aumento dei prezzi da parte dei fornitori. Le attese per il secondo 
trimestre 2013 da parte delle imprese della provincia di Latina peggiorano, anche se lievemente, rispetto al trimestre 
precedente, mentre restano invariate per le altre imprese italiane. 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

40,3 

24,8 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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congiuntura | prezzi praticati dai fornitori … analisi per dimensione 
e per settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: I prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, sono …? Migliorati, Restati invariati, Peggiorati. 
Prospettica: Ella prevede che i prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori nei prossimi tre mesi …? Miglioreranno, Resteranno invariati, Peggioreranno. Dati 
riportati all’universo. 

7. I prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, sono …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorati % col 0,4 0,3 2,0 6,5 38,2 0,2 0,0 1,2 0,1 0,0

Restati invariati % col 48,8 47,8 68,8 72,7 44,1 46,1 46,4 60,5 43,4 41,6

Peggiorati % col 50,8 52,0 29,2 20,9 17,6 53,8 53,6 38,3 56,5 58,4

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

24,8 24,2 36,4 42,8 60,3 23,2 23,2 31,4 21,8 20,8

11. Ella prevede che i prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori nei prossimi tre mesi …?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Miglioreranno % col 1,5 1,5 ,5 6,4 0,0 0,4 0,0 1,3 4,2 1,7

Resteranno invariati % col 77,7 77,2 88,2 77,8 100,0 72,7 80,1 81,0 79,1 75,1

Peggioreranno % col 20,9 21,3 11,3 15,8 0,0 26,9 19,8 17,7 16,7 23,2

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

40,3 40,1 44,6 45,3 50,0 36,8 40,1 41,8 43,7 39,3

Addetti Settore

Addetti Settore
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Italia 25,9 26,4 26,7 27,9 41,4 34,6 36,3 36,8 36,7 35,5 33,4 31,2 27,5 24,3 24,9 27,0 26,2 25,0

migliore 4,2 3,0 4,4 2,9 5,9 3,8 6,1 2,8 6,8 7,6 3,1 4,3 2,2 1,7 1,1 1,7 2,5 0,5

uguale 43,5 46,7 44,6 50,0 71,1 61,5 60,5 68,0 59,7 55,7 60,5 53,8 50,7 45,2 47,6 50,7 47,5 49,0

peggiore 48,9 47,5 44,9 45,1 21,1 32,8 31,3 24,5 25,7 35,2 34,0 38,4 47,2 53,1 51,3 47,6 50,0 50,5

LT 22,5 27,7 25,0 23,6 20,8 19,7

migliore 2,0 0,1 0,3 1,5 0,1 1,3

uguale 41,1 55,2 49,3 44,3 41,4 36,8

peggiore 56,9 44,6 50,4 54,2 58,5 62,0
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

Italia 33,4 35,4 35,2 38,1 45,5 39,9 43,1 43,7 39,5 42,1 42,8 36,8 40,3 39,2 39,5 36,8 38,3 41,3

migliore 4,4 5,3 5,4 5,0 4,9 4,5 4,6 3,3 4,0 3,0 1,7 4,3 1,7 2,5 0,7 3,1 3,1 4,7

uguale 58,0 60,3 59,5 66,2 81,2 70,9 77,0 80,8 71,1 78,4 82,2 65,0 77,1 73,5 77,5 67,3 70,4 73,1

peggiore 30,6 27,9 26,2 21,9 10,5 17,4 15,2 9,9 11,0 12,3 12,2 23,0 21,1 24,1 21,8 29,6 26,6 22,2

LT 39,8 40,9 41,6 34,8 35,0 35,5

migliore 3,3 0,7 1,2 2,9 1,5 1,7

uguale 73,0 80,3 80,9 63,7 67,1 67,6

peggiore 23,7 18,9 17,9 33,4 31,5 30,7
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congiuntura | ritardi nei pagamenti da parte dei clienti 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è …? 
Migliorato, Restato invariato, Peggiorato. Prospettica: Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa …? Migliorerà, Resterà 
invariato, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

Nel primo trimestre 2013 i tempi di pagamento da parte dei clienti si sono allungati per una percentuale ulteriormente cresciuta 
di imprese della provincia di Latina, quando a livello nazionale sembra che le cose da questo punto di vista siano rimaste 
sostanzialmente invariate. Anche in prospettiva, se la condizione delle imprese italiane sembra possa migliorare, le imprese 
della provincia di Latina non si aspettano alcun miglioramento. 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

35,5 

19,7 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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congiuntura | ritardi nei pagamenti da parte dei clienti … analisi 
per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è …? Migliorato, Restato 
invariato, Peggiorato. Prospettica: Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa …? Migliorerà, Resterà invariato, 
Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

8. Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorato % col 1,3 1,2 1,9 6,0 0,0 5,8 0,0 1,3 4,2 0,0

Restato invariato % col 36,8 36,4 41,6 64,1 94,1 44,3 30,7 39,6 62,8 29,5

Peggiorato % col 62,0 62,4 56,5 29,9 5,9 49,8 69,3 59,1 33,0 70,5

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

19,7 19,4 22,7 38,0 47,1 28,0 15,4 21,1 35,6 14,7

12. Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa …?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorerà % col 1,7 1,7 2,1 0,0 0,0 0,2 5,3 ,1 4,2 1,9

Resterà invariato % col 67,6 67,1 77,1 84,4 100,0 76,1 53,8 71,5 87,4 62,8

Peggiorerà % col 30,7 31,2 20,8 15,6 0,0 23,6 41,0 28,4 8,4 35,3

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

35,5 35,3 40,7 42,2 50,0 38,3 32,2 35,9 47,9 33,3

Addetti Settore

Addetti Settore
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Nel primo trimestre 2013 gli effetti della crisi si riflettono su tutti i parametri produttivi delle imprese manifatturiere della 
provincia di Latina presi in considerazione:  

la percentuale di imprese che giudica basso il livello degli ordini continua a crescere, soprattutto per l’ulteriore 
indebolimento della domanda interna (mentre quella estera sembra almeno non essere peggiorata);  

l’andamento degli ordini è crollato, con oltre il 90% delle imprese che lo giudica in diminuzione rispetto al trimestre 
precedente e tre imprese su quattro si aspettano per il secondo trimestre 2013 una ulteriore diminuzione degli ordini 
(nessuna impresa intervistata si aspetta un loro incremento);  

l’80% delle imprese intervistate giudica il livello della produzione basso e le imprese che si aspettano una sua 
riduzione nel secondo trimestre 2013 salgono al 50% del campione. 

 

Aumenta la quota delle imprese che nel corso del primo trimestre 2013 ha ridotto i prezzi dei propri prodotti e la 
percentuale di imprese che prevede di ridurli nel prossimo trimestre passa dal 3,3% al 23,4%.  

La percentuale di imprese manifatturiere che considera le scorte di magazzino determinatesi nel corso del primo 
trimestre 2013 superiori al normale passa dal 71% della precedente rilevazione all’attuale 81,6% (fra le imprese più 
piccole le scorte sono giudicate superiori al normale dal 91% del campione, mentre fra quelle più grandi, con oltre 50 
addetti, tale percentuale è pari a zero). 

L’85,5% del campione ha dichiarato che nel corso del primo trimestre 2013 ha utilizzato i propri impianti per meno del 
50% della loro potenzialità e si conferma la tendenza, in atto ormai dall’inizio del 2012, che vede la percentuale di 
imprese che ritiene la capacità produttiva dei propri impianti più che sufficiente in costante aumento.  

 

 

 

congiuntura | considerazioni generali di sintesi 
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LT 30,6 28,0 33,6 39,8 25,1 20,9

alto 6,1 7,4 2,2 7,7 2,8 4,8

normale 49,1 41,3 62,8 64,2 44,7 32,3

basso 44,8 51,3 35,0 28,1 52,6 63,0
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LT 29,8 32,1 34,8 36,1 24,4 16,3

alto 6,0 0,0 0,2 5,9 3,3 0,0

normale 47,5 64,3 69,2 60,4 42,2 32,6

basso 46,5 35,7 30,6 33,7 54,5 67,4
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LT 42,7 43,9 52,0 43,8 30,2 31,7

alto 10,1 5,2 7,7 28,1 2,4 9,1

normale 65,3 77,4 88,5 31,4 55,7 45,2

basso 24,6 17,4 3,8 40,5 41,9 45,7
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congiuntura | livello degli ordini e della domanda in generale 
IMPRESE MANIFATTURIERE 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura Testo 
originale delle domande. Livello ordini: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre 
considerato, il livello degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa, è risultato 
mediamente …? Alto, Normale, Basso. Interni: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre 
considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’interno , è risultato  mediamente …? Alto, 
Normale, Basso. Base campione: Imprese Latina 94 casi. Esclusivamente le imprese della 
manifattura che esportano. Esteri: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il 
livello degli ordini e della domanda dall’estero è risultato  mediamente …? Alto, Normale, 
Basso. Dati riportati all’universo. 

livello degli ordini 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

livello degli ordini interni 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

livello degli ordini esteri 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

La percentuale di imprese manifatturiere che nella 
provincia di Latina giudica basso il livello degli ordini, nel 
primo trimestre 2013 continua a crescere rispetto alla 
fine del 2012 (ma riprende quota quella delle imprese 
che lo giudica alto). Soprattutto, è la domanda interna ad 
essersi ridotta ulteriormente, mentre quella estera 
sembra almeno non essere peggiorata. 
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LT 30,7 33,7 25,6 27,5 24,1 5,9

aumento 5,8 4,0 3,2 9,6 4,2 3,8

invariato 49,8 59,4 44,8 35,7 39,9 4,2

diminuzione 44,4 36,6 52,0 54,7 55,9 92,0
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LT 37,4 32,6 27,8 50,1 26,2 12,5

aumento 3,4 0,1 6,7 19,1 9,9 0,0

invariato 68,0 65,0 42,2 61,9 32,6 25,0

diminuzione 28,6 34,9 51,1 19,0 57,4 75,0
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Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e della domanda in generale, nel 
trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la 
tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | variazione degli ordini 
IMPRESE MANIFATTURIERE 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

A conferma di quanto rilevato nel quadro precedente, nel primo trimestre 2013 l’andamento degli ordini è crollato, con oltre il 
90% delle imprese che lo giudica in diminuzione rispetto al trimestre precedente. Né le aspettative per il secondo trimestre 
2013 lasciano presagire una inversione di tendenza, visto che tre imprese su quattro si aspettano una ulteriore diminuzione 
degli ordini e nessuna un loro incremento (in questo, le imprese del tessile e del legno sembrano meno pessimiste). 
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Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e della domanda in generale, nel 
trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la 
tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | variazione degli ordini 
IMPRESE MANIFATTURIERE 

ATTUALE 

PROSPETTICA 
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LT 33,9 38,0 32,6 21,4 10,3 11,0

alto 1,2 1,0 1,5 1,2 1,0 1,9

normale 65,5 74,0 62,3 40,4 18,6 18,2

basso 33,4 25,0 36,3 58,4 80,4 79,9
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LT 42,8 38,8 37,5 37,6 34,9 27,0

aumento 6,7 5,6 3,0 8,6 3,2 3,9

invariato 72,3 66,5 69,0 57,9 63,4 46,2

diminuzione 21,1 27,9 28,0 33,5 33,4 49,9
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congiuntura | livello della produzione 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello della produzione della Sua impresa è 
risultato mediamente …? Alto, Normale, Basso. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la produzione della Sua impresa sarà…? In 
aumento, Stazionaria, In diminuzione. Dati riportati all’universo. 

IMPRESE MANIFATTURIERE 

L’andamento degli ordini ancora non si è riflesso sulla produzione, tant’è che nel primo trimestre 2013 il suo livello non ha 
subito variazioni (ma è sempre dell’80% la quota delle imprese intervistate che lo giudica basso). Le aspettative per il secondo 
trimestre dell’anno, invece, tengono conto dell’andamento del mercato e le imprese che si aspettano una riduzione del livello 
della produzione salgono al 50% del campione. 
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(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 
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LT 31,9 36,4 26,1 35,7 33,6 28,8

aumento 4,8 0,5 4,5 5,1 1,0 1,9

invariato 54,2 71,8 43,3 61,2 65,3 53,9

diminuzione 41,1 27,7 52,3 33,7 33,8 44,2
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LT 37,4 44,9 47,9 48,2 53,1 42,7

aumento 3,9 4,2 0,4 3,9 9,5 8,8

invariato 67,0 81,3 94,9 88,6 87,2 67,8

diminuzione 29,1 14,5 4,7 7,5 3,3 23,4
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congiuntura | variazione dei prezzi di vendita 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti è risultata, rispetto al 
trimestre precedente…? In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Prospettica: Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti …?  Aumenteranno, 
Resteranno gli stessi, Diminuiranno. Dati riportati all’universo. 

IMPRESE MANIFATTURIERE 

La crisi invoglia anche le imprese della provincia di Latina a non aumentare i prezzi dei propri prodotti e servizi. Aumenta anzi 
la quota di quelle che nel corso del primo trimestre 2013 li ha addirittura ridotti. Tale atteggiamento è ancora più evidente nelle 
previsioni per il secondo trimestre 2013, visto che la percentuale di imprese che prevede di ridurre i propri prezzi passa dal 
3,3% al 23,4%.  
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LT 40,3 35,7 39,9 56,2 77,7 86,7

superiori 4,0 13,0 5,1 41,9 71,0 81,6

normali 72,6 45,3 69,6 28,7 13,4 10,1

inferiori 7,3 10,7 4,9 1,9 11,7 7,4

nessuna 16,1 30,9 20,4 27,5 3,9 0,9
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Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale della domanda: Attualmente (ovvero alla fine del trimestre …) le giacenze / scorte dei prodotti finiti sono …? Superiori al normale, 
Normali, Inferiore al normale, Nessuna scorta. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | giacenze / scorte 
IMPRESE MANIFATTURIERE 

giacenze / scorte 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Per effetto di una domanda debole, la percentuale di imprese 
manifatturiere che considera le scorte di magazzino 
determinatesi nel corso del primo trimestre 2013 superiori al 
normale passa dal 71% della precedente rilevazione 
all’attuale 81,6%. Ancora più significativo è il fatto che fra le 
imprese più piccole (1-9 addetti) le scorte sono giudicate 
superiori al normale dal 91% del campione, mentre fra quelle 
più grandi (oltre 50 addetti) tale percentuale è pari a zero 
(nella precedente rilevazione questo dato apparteneva solo 
alle imprese con più di 249 addetti). 

12m. Attualmente (ovvero alla fine del trimestre …) le giacenze / scorte dei prodotti finiti sono …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Superiori al normale % col 81,6 91,1 29,8 0,0 0,0 81,6

Normali % col 10,1 6,7 31,6 25,0 20,0 10,1

Inferiore al normale % col 7,4 2,2 33,3 68,8 50,0 7,4

Nessuna scorta % col ,9 0,0 5,3 6,3 30,0 ,9

Totale n 189 90 57 32 10 189

86,7 94,4 45,6 12,5 10,0 86,7

Addetti Settore
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LT 43,7 59,8 61,9 67,3 72,4 77,2

aumento 8,7 22,8 29,7 40,6 49,4 60,6

invariato 69,9 74,0 64,4 53,4 46,1 33,2

diminuzione 21,4 3,2 5,9 5,9 4,6 6,1
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

congiuntura | utilizzo degli impianti e capacità produttiva 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Testo originale della domanda: Rispetto all’utilizzazione massima quale è stato 
percentualmente il grado di utilizzo degli impianti nel corso del trimestre …? Dati riportati all’universo. 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale della domanda: Attualmente, tenuto conto del portafoglio ordini e dell’andamento della richiesta della domanda, la capacità produttiva 
della sua impresa è …?  Più che sufficiente, Sufficiente, Insufficiente. Dati riportati all’universo. 

IMPRESE MANIFATTURIERE 

grado di utilizzo degli impianti 
(percentuale di utilizzo) 

capacità produttiva dell’impresa 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Coerente con il quadro fino ad ora dipinto, è il dato relativo al grado di utilizzo degli impianti da parte delle imprese 
manifatturiere della provincia di Latina. Non solo si rileva che l’85,5% del campione ha dichiarato che nel corso del primo 
trimestre 2013 ha utilizzato i propri impianti per meno del 50% della loro potenzialità, ma si conferma anche la tendenza, in atto 
ormai dall’inizio del 2012, per cui la percentuale di imprese che ritiene la capacità produttiva dei propri impianti più che 
sufficiente è in costante aumento.  

46,0 
39,5 

14,6 

0,0 

meno del 25% tra il 26% e il 
50% 

tra il 51% e il 
75% 

oltre il 75% 

77,2 
Latina 

Italia 
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agenda 
1.  principali evidenze 

2.  clima di fiducia 

3.  andamento congiunturale 

ü  imprese dei servizi 
 
3.  investimenti 

4.  fabbisogno finanziario 

5.  osservatorio sul credito 

6.  metodo 

7.  appendice 
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LT 34,6 39,2 29,5 16,7 32,8 36,1

alto 7,6 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0

normale 53,9 78,5 58,5 33,3 65,6 72,2

basso 38,5 21,5 41,2 66,7 34,4 27,8
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100,0 

IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

IMPRESE DEI SERVIZI 

Base campione: Imprese Latina 270 casi. Esclusivamente le imprese dei servizi. Testo 
originale delle domande. Livello ordini: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre 
considerato, il livello degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa, è risultato 
mediamente …? Alto, Normale, Basso. Interni: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre 
considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’interno , è risultato  mediamente …? Alto, 
Normale, Basso. Base campione: Imprese Latina 91 casi. Esclusivamente le imprese della 
manifattura che esportano. Esteri: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il 
livello degli ordini e della domanda dall’estero è risultato  mediamente …? Alto, Normale, 
Basso. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | livello degli ordini e della domanda in generale 

LT 39,4 42,0 36,8 23,5 25,7 19,5

alto 2,9 0,1 6,1 0,8 0,9 0,0

normale 73,1 83,8 61,3 45,3 49,5 39,0

basso 24,0 16,1 32,6 53,8 49,5 61,0
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100,0 

IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

LT 39,4 35,5 37,2 23,5 23,5 19,4

alto 2,9 0,1 5,2 0,8 0,9 0,0

normale 73,0 70,8 63,8 45,3 45,0 38,9

basso 24,1 29,1 30,9 53,8 54,0 61,1

0,0 
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100,0 

IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

livello degli ordini 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

livello degli ordini interni 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

livello degli ordini esteri 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

19,4 

19,5 

36,1 

Nel primo trimestre 2013 l’andamento della domanda per 
le imprese di servizi della provincia di Latina ha ripreso 
l’andamento declinante avviato all’inizio del 2012. Ciò 
per effetto della domanda interna, visto che quella estera 
conferma il trend positivo ormai in atto dal terzo trimestre 
dell’anno scorso. 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 



roma, 10 maggio 2013 | 36 

LT 38,1 36,5 25,6 17,2 17,6 14,2

aumento 1,8 2,0 5,3 0,0 2,8 1,7

invariato 72,5 68,9 40,7 34,4 29,7 24,9

diminuzione 25,6 29,1 54,0 65,6 67,5 73,4
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

LT 41,8 36,0 29,6 18,3 13,2 7,2

aumento 1,0 0,1 5,4 0,0 0,9 0,0

invariato 81,5 71,8 48,5 36,6 24,7 14,4

diminuzione 17,5 28,1 46,1 63,4 74,5 85,6
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

Base campione: Imprese Latina 270 casi. Esclusivamente le imprese dei servizi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e della domanda in generale, nel 
trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la 
tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | variazione degli ordini 
IMPRESE DEI SERVIZI 

L’andamento degli ordini, così come si è determinato nel corso del primo trimestre 2013, è giudicato in diminuzione da una 
percentuale crescente di imprese di servizi intervistate (solo le imprese di servizi alla persona e del settore sanitario sembra 
abbiano sofferto meno delle altre) ma ancora più netto è il peggioramento delle attese per il secondo trimestre dell’anno (oltre 
l’85% delle imprese intervistate si attende una diminuzione degli ordini). 

7,2 
14,2 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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Base campione: Imprese Latina 270 casi. Esclusivamente le imprese dei servizi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e della domanda in generale, nel 
trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la 
tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | variazione degli ordini 
IMPRESE DEI SERVIZI 

ATTUALE 

PROSPETTICA 

,4 4,5 4,3 

36,4 
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LT 57,2 52,9 54,6 49,2 51,5 47,9

aumento 14,6 9,4 17,4 0,0 6,2 1,9

invariato 85,3 86,9 74,4 98,3 90,6 91,9

diminuzione 0,2 3,7 8,2 1,6 3,2 6,2
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

LT 51,4 77,5 86,1 77,9 68,2 54,8

aumento 3,0 56,7 80,0 57,4 45,5 14,0

invariato 96,9 41,5 12,1 40,9 45,4 81,7

diminuzione 0,1 1,8 7,9 1,6 9,1 4,3
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congiuntura | variazione dei prezzi di vendita 

Base campione: Imprese Latina 270 casi. Esclusivamente le imprese dei servizi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa è risultata, 
rispetto al trimestre precedente…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Prospettica: Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa 
…?  Aumenteranno, Resteranno gli stessi, Diminuiranno. Dati riportati all’universo. 

IMPRESE DEI SERVIZI 

Se nel primo trimestre 2013 i prezzi dei servizi praticati dalle imprese della provincia di Latina sono rimasti ancora fermi, le 
previsioni per il secondo trimestre 2013 mostrano le difficoltà crescenti delle imprese intervistate, visto che la percentuale di 
quelle che pensano di poterli aumentare passa dal 45,5% della fine del 2012 al 14% dell’attuale (pur restando l’indicatore 
sintetico delle previsioni espresse dalle imprese ancora “positivo”).  
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congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 
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ü  imprese delle costruzioni 
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4.  fabbisogno finanziario 

5.  osservatorio sul credito 
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LT 35,3 30,5 28,6 39,7 37,7 33,9

elevati 0,3 17,3 3,3 0,1 0,0 0,4

normali 70,2 26,5 50,5 79,1 75,3 67,1

bassi 29,6 56,2 46,2 20,8 24,7 32,5
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

LT 45,5 40,7 44,1 46,3 37,3 12,8

aumento 0,0 0,1 5,1 2,0 7,0 2,0

invariato 90,9 81,2 77,9 88,6 60,6 21,5

diminuzione 9,1 18,7 17,0 9,4 32,4 76,4
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Base campione: Imprese Latina 105 casi. Esclusivamente le imprese delle costruzioni. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali il portafoglio degli ordini e/o i piani di costruzione della Sua impresa possono 
essere considerati al momento attuale…?  Elevati, Normali, Bassi. Prospettica: Nel prossimo trimestre gli ordini e/o i piani di costruzione dell’impresa …?  Aumenteranno, 
Resteranno invariati, Diminuiranno. Dati riportati all’universo. 

congiuntura | ordini 
IMPRESE DELLE COSTRUZIONI 

Se nel primo trimestre 2013 gli ordini per le imprese di costruzioni della provincia di Latina subiscono ancora una sia pur 
contenuta riduzione, sono le previsioni per il secondo trimestre dell’anno a mostrare tutte le difficoltà delle imprese intervistate, 
visto che sono più di tre imprese su quattro ad aspettarsi una diminuzione degli ordini (nella precedente rilevazione erano 
meno di una su tre).  
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LT 36,0 31,3 33,8 41,5 26,8 16,8

aumento 0,0 1,2 0,1 0,0 3,3 0,4

invariato 72,0 60,3 67,3 83,1 47,0 32,8

diminuzione 28,0 38,5 32,6 16,9 49,7 66,8
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

Base campione: Imprese Latina 105 casi. Esclusivamente le imprese delle costruzioni. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale della domanda: L’attività di costruzione dell’impresa, nell’ultimo trimestre, è …?  Aumentata, Restata invariata, Diminuita. Dati riportati 
all’universo. 

congiuntura | l’attività di costruzione delle imprese 
IMPRESE DELLE COSTRUZIONI 

attività di costruzione 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

L’attività di costruzione nel primo trimestre 2013 ha subito 
una ulteriore decisa riduzione, dacché la percentuale che 
dichiara una sua diminuzione passa dal 50% al 67% (ed era 
il 17% nel terzo trimestre 2012). Questo fenomeno si 
estende in modo direttamente proporzionale al ridursi della 
dimensione occupazionale delle imprese intervistate (per le 
più grandi l’attività è rimasta la stessa del trimestre 
precedente, mentre le uniche che hanno registrato un suo 
aumento sono quelle di dimensioni intermedie). 

12r. L’attività di costruzione dell’impresa, nell’ultimo trimestre, è …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumentata % col 0,4 0,0 6,3 0,0 0,0 0,4

Restata invariata % col 32,8 30,2 68,8 100,0 0,0 32,8

Diminuita % col 66,8 69,8 25,0 0,0 0,0 66,8

Totale n 105 53 48 4 0 105

16,8 15,1 40,6 50,0 ,0 16,8

Addetti Settore

16,8 

Latina 

Italia 
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34,0 

66,0 

20,9 

79,1 

investimenti | investimenti nel corso degli ultimi 24 mesi 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. La Sua impresa ha effettuato investimenti nel corso degli ultimi due anni? Dati riportati all’universo. 

17a. La Sua impresa ha effettuato investimenti nel corso degli ultimi due anni?

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Sì % col 20,9 19,8 40,9 52,4 55,9 22,4 35,8 9,9 31,9 22,5

No % col 79,1 80,2 59,1 47,6 44,1 77,6 64,2 90,1 68,1 77,5

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

Addetti Settore

La Sua impresa ha effettuato investimenti nel corso degli ultimi due anni?  

NON ha effettuato 
investimenti 

Ha effettuato 
investimenti 

NON ha effettuato 
investimenti 

Ha effettuato 
investimenti 

PERCENTUALE DI IMPRESE CHE HANNO SVOLTO 
INVESTIMENTI DAL MARZO 2011 AL MARZO 2013 

(IMPRESE DI LATINA) 

PERCENTUALE DI IMPRESE CHE HANNO SVOLTO 
INVESTIMENTI DAL MARZO 2011 AL MARZO 2013           

(IMPRESE ITALIANE) 

(percentuale di imprese che avevano dichiarato di aver effettuato 
investimenti al 31 dicembre 2012 nei 24 mesi precedenti à 28,9 ) 

(percentuale di imprese che avevano dichiarato di aver effettuato 
investimenti al 31 dicembre 2012 nei 24 mesi precedenti à 35,7 ) 
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12,7 

87,3 

18,0 

82,0 

investimenti | investimenti in programma nei prossimi 24 mesi 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Nei prossimi due anni pensa di effettuare investimenti? Dati riportati all’universo. 

17d. Nei prossimi due anni pensa di effettuare investimenti?

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Sì % col 12,7 11,6 33,8 31,4 50,0 10,5 32,8 5,7 15,2 11,9

No % col 87,3 88,4 66,2 68,6 50,0 89,5 67,2 94,3 84,8 88,1

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

Addetti Settore

Nei prossimi due anni pensa di effettuare investimenti? 

PERCENTUALE DI IMPRESE CHE EFFETTUERANNO 
INVESTIMENTI FINO AL MARZO 2015                  

(IMPRESE DI LATINA) 

PERCENTUALE DI IMPRESE CHE EFFETTUERANNO 
INVESTIMENTI FINO AL MARZO 2015              

(IMPRESE ITALIANE) 

NON effettueranno 
investimenti 

Effettueranno 
investimenti 

NON effettueranno 
investimenti 

Effettueranno 
investimenti 

(percentuale di imprese che al 31 dicembre 2012 avevano dichiarato 
di essere intenzionate ad investire nei 24 mesi successivi à 15,1 ) 

(percentuale di imprese che al 31 dicembre 2012 avevano dichiarato 
di essere intenzionate ad investire nei 24 mesi successivi à 19,1 ) 
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Italia 42,0 46,0 46,6 46,4 46,1 51,0 49,3 47,9 45,9 48,3 47,5 42,6 46,3 44,8 43,8 45,0 43,2 38,3

migliore 11,6 15,9 15,8 15,4 4,2 14,7 12,3 5,9 10,6 11,8 10,2 7,1 3,3 7,5 4,9 6,4 5,3 2,1

uguale 60,8 60,4 61,5 62,1 83,7 72,5 74,0 83,9 70,5 73,0 74,6 71,0 85,9 74,6 77,9 77,1 75,8 72,5

peggiore 20,5 17,0 16,5 13,8 7,5 10,3 10,2 7,1 8,9 9,5 10,9 11,1 10,8 17,9 17,3 16,5 18,9 25,4

LT 43,8 39,8 45,8 45,5 40,0 38,2

migliore 1,5 7,8 4,9 7,7 4,5 2,9

uguale 84,5 64,0 81,8 75,6 70,9 70,6

peggiore 14,0 28,2 13,3 16,8 24,6 26,6
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

Italia 16,5 9,0 20,8 15,0 5,6 16,4 6,2 6,4 2,6 5,2 -2,2 -5,4 -18,0 -31,3 -33,4 -40,8 -43,0 -50,6

Sì 58,3 54,5 60,4 57,5 52,8 58,2 53,1 53,2 51,3 52,6 48,9 47,3 41,0 34,3 33,3 29,6 28,5 24,7

Difficile 24,7 25,3 29,8 34,1 31,8 25,9 34,1 35,2 40,4 35,9 42,5 34,3 48,1 48,3 58,3 51,5 52,0 50,2

No 17,1 20,2 9,8 8,4 15,4 15,9 12,8 11,6 8,3 11,5 8,6 18,4 10,9 17,3 8,4 18,9 19,5 25,1

LT -28,6 -33,7 -40,7 -42,2 -59,0 -60,8

Sì 35,7 33,1 29,6 28,9 20,5 19,6

Difficile 52,6 42,9 59,1 52,0 56,7 61,5

No 11,7 23,9 11,3 19,1 22,8 18,9
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IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

fabbisogno finanziario | capacità di fare fronte ai propri impegni 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Attuale: Negli ultimi tre mesi la Sua impresa è stata in grado di fare fronte al fabbisogno finanziario? Sì (la situazione della liquidità è 
“buona”), Sì ma con qualche difficoltà o ritardo (la situazione della liquidità è “mediocre”), No (la situazione della liquidità è “cattiva”). Prospettica: Ritiene che nel prossimo 
trimestre la capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità …? Migliorerà, Resterà invariata, Peggiorerà. Dati 
riportati all’universo. 

saldo = (% imprese che hanno fatto fronte) – [(% imprese che hanno fatto fronte con difficoltà) + (% imprese che NON 
hanno fatto fronte)]  

Nonostante le difficoltà raccontate nei quadri precedenti, la situazione finanziaria delle imprese della provincia di Latina, pur 
restando critica e più tesa di quella delle altre imprese italiane (che nel trimestre hanno subito un sia pur lieve peggioramento), 
sembra non subire un tracollo rispetto a quanto rilevato alla fine del 2012 (periodo che aveva fatto registrare una vera e propria 
caduta). In prospettiva la situazione dovrebbe subire lenti ma ulteriori peggioramenti. In ogni caso, sono le imprese di più 
ridotte dimensioni occupazionali a trovarsi in maggiore difficoltà. 

38,2 

-60,8 

congiuntura 2013 I trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

previsione 2013 II trimestre 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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fabbisogno finanziario | capacità di fare fronte ai propri impegni 
… analisi per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà 
della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione 
esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle 
domande. Attuale: Negli ultimi tre mesi la Sua impresa è stata in grado di fare fronte al fabbisogno finanziario? Sì (la situazione della liquidità è “buona”), Sì ma con 
qualche difficoltà o ritardo (la situazione della liquidità è “mediocre”), No (la situazione della liquidità è “cattiva”). Prospettica: Ritiene che nel prossimo trimestre la capacità 
di fare fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità …? Migliorerà, Resterà invariata, Peggiorerà. Dati riportati all’universo. 

23. Negli ultimi tre mesi la Sua impresa è stata in grado di fare fronte al fabbisogno finanziario? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Sì % col 19,6 19,1 29,8 37,4 50,0 19,2 8,9 21,7 22,8 20,8

Sì, ma con difficoltà % col 61,5 61,5 61,9 51,3 44,1 61,6 60,4 63,2 60,5 60,6

No % col 18,9 19,4 8,3 11,3 5,9 19,1 30,8 15,0 16,7 18,6

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

-60,8 -61,9 -40,5 -25,3 ,0 -61,5 -82,2 -56,5 -54,5 -58,4

24. Ritiene che nel prossimo trimestre la capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorerà % col 2,9 2,5 11,4 9,3 0,0 0,7 7,7 0,6 5,1 3,3

Resterà invariata % col 70,6 70,9 62,2 71,7 100,0 70,3 71,9 69,1 77,4 70,0

Peggiorerà % col 26,6 26,6 26,4 19,0 0,0 29,1 20,4 30,2 17,6 26,7

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

38,2 37,9 42,5 45,2 50,0 35,8 43,6 35,2 43,7 38,3

Addetti Settore

Addetti Settore
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Diminuisce la percentuale delle imprese della provincia di Latina che nel primo trimestre del 2013 si sono rivolte alle 
banche per chiedere un fido, un finanziamento, o la rinegoziazione di un fido, o di finanziamento, esistente: sono state 
il 13,3% contro il 14,3% di fine 2012. 

 

Si abbassa la percentuale di coloro che ottengono il credito con un ammontare pari o superiore rispetto alla richiesta: 
sono stati il 27,1% contro il precedente 28,4% (area di stabilità). Contemporaneamente aumenta la percentuale delle 
imprese che si sono viste accordare un credito inferiore rispetto a quello richiesto e delle imprese che non se lo sono 
viste accordare affatto: sono state il 57,9% contro il precedente 51,7% (area di irrigidimento).  

 

Peggiorano le condizioni generale del credito secondo l’opinione degli imprenditori della provincia di Latina. Si deteriora 
il giudizio relativo ai tassi di interesse (24,8 su 25,8) e quello relativo alle “altre condizioni” applicate dagli istituti di 
credito (25,6 su 27,0). La flessione risulta in linea con quanto si registra a livello nazionale. 

Per quanto riguarda la durata del credito concesso dalle banche, il confronto fra le imprese di Latina e quelle del resto 
del Paese non mostra alcuna differenza e per entrambe si assiste ad un peggioramento rispetto a quanto rilevato al 
termine del 2012. Solo per quanto riguarda le garanzie richieste a corredo del credito concesso le condizioni imposte 
dalle banche sembrano rimaste sostanzialmente invariate. 
Il costo dei servizi bancari, nel corso del primo trimestre 2013, risulta in aumento secondo il giudizio delle imprese della 
provincia di Latina e per le imprese italiane in genere. In particolare a subire un aumento dei costi dei servizi bancari 
sono quelle di dimensioni occupazionali più piccole e quelle delle commercio, mentre meno penalizzate sono state le 
imprese del settore turistico. 

 

 

 

osservatorio sul credito | considerazioni generali di sintesi 
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osservatorio sul credito | domanda e offerta di credito  
Latina 

Base campione: Industrie alimentari 1.000 casi. Percentuali ricalcolate facendo =100,0 le imprese che nei trimestri considerati hanno chiesto un fido o un finanziamento, o 
hanno chiesto di rinegoziare un fido o un finanziamento esistente. (Irrigidimento = richiesta accolta con ammontare inferiore + richiesta non accolta). Testo originale 
delle domande: A prescindere dalle motivazioni e dalla  forma tecnica, la Sua impresa ha chiesto un fido  o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un 
finanziamento esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti negli ultimi tre mesi?  Sì ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o 
superiore a quello richiesto, Sì ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a quello richiesto, Sì ha fatto richiesta ma non è stata accolta, Sì ha fatto 
richiesta ed è in attesa di conoscere l'esito, No non ha fatto richiesta, ma è intenzionata a formalizzarla nel prossimo trimestre, No non ha fatto richiesta e non è 
intenzionata a formalizzarla nel prossimo trimestre. Dati riportati all’universo. 

Percentuali di imprese della provincia di Latina che 
hanno chiesto un credito al sistema bancario nel 

primo trimestre 2013 

Irrigidimento 

Stabilità e/o 
allentamento 

14,6 9,7 14,6 16,8 14,3 13,3 

11 IV 12 I 12 II 12 III 12 IV 13 I 

"Hanno chiesto un fido, o la rinegoziazione di un 
fido esistente, nei trimestri" (% di imprese) 

27,1 22,5 

35,3 

7,5 7,5 

Accolta 
(ammontare pari o 

superiore) 

Accolta 
(ammontare 

inferiore) 

Non accolta In attesa di 
conoscere l'esito 

Intenzionati a fare 
richieste prossimo 

trim 

"Esiti delle richieste delle imprese che hanno chiesto un fido, o la 
rinegoziazione di un fido esistente, nel trimestre" (% di imprese) 
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osservatorio sul credito | domanda e offerta di credito  
ITALIA 

Base campione: 2.500 casi. Percentuali ricalcolate facendo =100,0 le imprese che nei trimestri considerati hanno chiesto un fido o un finanziamento, o hanno chiesto di 
rinegoziare un fido o un finanziamento esistente. (Irrigidimento = richiesta accolta con ammontare inferiore + richiesta non accolta). Testo originale della domanda: A 
prescindere dalle motivazioni e dalla  forma tecnica, la Sua impresa ha chiesto un fido  o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un finanziamento 
esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti negli ultimi tre mesi?  Sì ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o superiore a quello 
richiesto, Sì ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a quello richiesto, Sì ha fatto richiesta ma non è stata accolta, Sì ha fatto richiesta ed è in 
attesa di conoscere l'esito, No non ha fatto richiesta, ma è intenzionata a formalizzarla nel prossimo trimestre, No non ha fatto richiesta e non è intenzionata a formalizzarla 
nel prossimo trimestre. Dati riportati all’universo. 

Percentuali di imprese ITALIANE che hanno 
chiesto un credito al sistema bancario nel primo 

trimestre 2013 

Irrigidimento 

Stabilità e/o 
allentamento 19,5 18,5 
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"Hanno chiesto un fido, o la rinegoziazione di un fido esistente, nei 
trimestri" (% di imprese) 

27,8 22,6 19,5 16,1 13,7 

Accolta 
(ammontare pari 

o superiore) 

Accolta 
(ammontare 

inferiore) 

Non accolta In attesa di 
conoscere l'esito 

Intenzionati a 
fare richieste 
prossimo trim 

"Esiti delle richieste delle imprese che hanno chiesto un fido, o la 
rinegoziazione di un fido esistente, nel trimestre" (% di imprese) 
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Italia 45,9 50,8 49,9 51,9 48,6 47,1 43,8 45,6 45,7 48,6 46,3 36,1 27,9 24,1 25,9 29,9 29,9 25,0

migliore 9,4 8,3 5,5 6,8 0,9 1,2 4,2 1,4 1,4 4,5 2,0 1,0 0,7 2,1 2,0 4,8 1,4 0,5

uguale 72,9 84,9 88,8 90,1 95,4 91,7 79,1 88,4 88,5 88,1 88,6 70,1 54,3 44,0 47,8 50,2 57,0 48,9

peggiore 17,6 6,8 5,7 3,1 3,7 7,0 16,7 10,1 10,0 7,4 9,4 28,8 45,0 53,9 50,1 45,0 41,7 50,6

LT 23,1 19,1 26,1 28,5 25,8 24,8

migliore 0,7 0,0 0,1 2,0 0,7 1,6

uguale 44,8 38,1 52,1 53,0 50,3 46,5

peggiore 54,5 61,9 47,8 45,0 49,0 51,9
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Italia 44,6 47,9 47,2 48,6 48,6 48,1 42,8 45,8 47,7 47,2 47,1 37,1 28,6 24,3 27,9 31,1 26,9 25,5

migliore 1,2 1,5 1,8 0,9 0,9 0,7 1,7 0,9 0,6 0,0 0,9 1,3 0,3 0,7 0,4 1,2 0,3 0,5

uguale 86,7 92,7 90,9 95,4 95,4 94,8 82,1 89,9 94,1 94,3 92,3 71,6 56,5 47,2 55,0 59,8 53,2 50,0

peggiore 12,1 5,8 7,3 3,7 3,7 4,5 16,2 9,3 5,3 5,7 6,8 27,1 43,2 52,1 44,6 39,0 46,5 49,5

LT 22,0 18,1 26,2 30,0 27,0 25,6

migliore 0,7 0,0 0,1 1,1 0,5 0,9

uguale 42,6 36,2 52,2 57,6 53,1 49,4

peggiore 56,6 63,8 47,7 41,2 46,4 49,7

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

IV 09 II III IV 10 II III IV 11 II III IV 12 II III IV 13 II 

osservatorio sul credito | tassi di interesse e “altre condizioni” 
applicate 

Base campione: Imprese Latina 500 casi, Imprese italiane 1.452 casi. Esclusivamente le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi. Gli indicatori 
sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore 
di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle domande. Andamento dei tassi di interesse applicati ai finanziamenti: 
Per quanto concerne l’offerta dei fidi e/o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione del costo del finanziamento, sia … (Tasso 
di interesse praticato dalla banca per i finanziamenti a breve e medio termine) ? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Andamento delle “altre condizioni” applicate ai 
finanziamenti: Per quanto concerne l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, la situazione relativa al costo 
dell’istruttoria e alle “altre condizioni” sia … (es. servizi bancari comunque legati ad un servizio di finanziamento)? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Dati riportati 
all’universo. 

andamento dei tassi di interesse 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

andamento delle “altre condizioni” 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Peggiorano le condizioni generale del credito secondo l’opinione degli imprenditori della provincia di Latina. Si deteriora il 
giudizio relativo ai tassi di interesse (24,8 su 25,8) e quello relativo alle “altre condizioni” applicate dagli istituti di credito (25,6 
su 27,0). La flessione risulta in linea con quanto si registra a livello nazionale. 

25,6 24,8 

Latina 

Italia 

Latina 

Italia 
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osservatorio sul credito | tassi di interesse e “altre condizioni” 
applicate … analisi per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 500 casi. Esclusivamente le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra 
le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori 
variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati 
campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle domande. Andamento dei tassi di interesse applicati ai finanziamenti: Per quanto concerne 
l’offerta dei fidi e/o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione del costo del finanziamento, sia … (Tasso di interesse praticato 
dalla banca per i finanziamenti a breve e medio termine) ? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Andamento delle “altre condizioni” applicate ai finanziamenti: Per 
quanto concerne l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, la situazione relativa al costo dell’istruttoria e alle “altre 
condizioni” sia … (es. servizi bancari comunque legati ad un servizio di finanziamento)? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Dati riportati all’universo. 

27. Per quanto concerne l’offerta dei fidi e/o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione del costo del finanziamento, sia … ? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col 1,6 1,5 4,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1 4,0

Rimasta invariata % col 46,5 46,0 54,3 64,3 75,0 48,0 35,9 48,3 60,8 45,0

Peggiorata % col 51,9 52,6 41,7 35,7 25,0 52,0 64,1 51,7 38,2 51,0

Totale n 500 259 192 45 4 108 55 169 38 130

24,8 24,4 31,2 32,2 37,5 24,0 17,9 24,2 31,5 26,5

27a. Per quanto concerne l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, la situazione relativa al costo dell’istruttoria e alle “altre condizioni” sia … ? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col 0,9 0,7 4,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,5

Rimasta invariata % col 49,4 49,0 55,4 64,3 75,0 48,0 47,3 46,7 70,5 48,4

Peggiorata % col 49,7 50,3 39,7 35,7 25,0 52,0 52,7 53,3 29,5 49,1

Totale n 500 259 192 45 4 108 55 169 38 130

25,6 25,2 32,5 32,2 37,5 24,0 23,7 23,4 35,2 26,7

Addetti Settore

Addetti Settore
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Italia 42,6 46,9 47,7 48,4 48,7 47,9 44,6 49,0 48,9 47,3 47,0 37,6 32,5 24,0 26,9 30,1 25,6 23,9

migliore 1,5 1,5 1,9 1,3 1,0 0,7 3,8 1,4 1,8 0,9 1,2 3,3 1,2 1,3 0,3 1,3 0,4 0,9

uguale 82,2 90,8 91,5 94,1 95,4 94,4 81,6 95,1 94,1 92,7 91,6 68,6 62,6 45,3 53,1 57,6 50,4 46,0

peggiore 16,3 7,7 6,6 4,6 3,5 4,9 14,6 3,5 4,2 6,3 7,2 28,1 36,2 53,4 46,6 41,0 49,2 53,1

LT 28,1 17,0 19,1 28,1 27,3 23,6

migliore 0,8 0,0 0,0 2,0 1,1 0,3

uguale 54,5 33,9 38,2 52,2 52,3 46,5

peggiore 44,7 66,1 61,8 45,8 46,5 53,1
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Italia 43,1 46,1 45,7 47,8 48,6 47,4 44,7 47,8 47,0 47,4 47,6 37,8 31,5 28,3 28,5 29,3 23,2 23,5

migliore 2,1 0,9 1,5 0,4 1,0 0,6 2,3 1,0 0,9 0,7 1,4 3,5 0,8 0,7 0,3 0,3 0,7 0,1

uguale 82,0 90,4 88,5 94,8 95,3 93,6 84,7 93,7 92,2 93,5 92,4 68,5 61,5 55,2 56,4 57,9 45,1 46,7

peggiore 15,8 8,7 10,0 4,8 3,7 5,8 13,0 5,3 6,9 5,8 6,2 28,0 37,7 44,1 43,3 41,8 54,3 53,1

LT 27,2 21,5 27,7 28,6 24,6 24,2

migliore 0,0 6,8 0,0 0,6 0,5 0,7

uguale 54,4 29,4 55,4 56,1 48,1 46,9

peggiore 45,6 63,8 44,6 43,3 51,5 52,4
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osservatorio sul credito | durata del credito e garanzie richieste 

Base campione: Imprese Latina 500 casi, Imprese italiane 1.452 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale delle domande. Andamento della durata temporale del credito per i finanziamenti: Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da parte delle banche ritiene 
che nel periodo considerato, con riferimento alla durata temporale del credito, la situazione sia …? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Andamento della situazione 
delle garanzie a copertura dei finanziamenti: Per quanto concerne le garanzie richieste da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione sia … ? 
Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Dati riportati all’universo. 

andamento della durata del credito 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

andamento delle garanzie richieste  
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Per quanto riguarda la durata del credito concesso dalle banche, il confronto fra le imprese di Latina e quelle del resto del 
Paese non mostra alcuna differenza e per entrambe si assiste ad un peggioramento rispetto a quanto rilevato al termine del 
2012. Solo per quanto riguarda le garanzie richieste a corredo del credito concesso le condizioni imposte dalle banche 
sembrano rimaste sostanzialmente invariate. 

24,2 23,6 
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Italia 
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osservatorio sul credito | durata del credito e garanzie richieste … 
analisi per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà della 
percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse 
un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle domande. 
Andamento della durata temporale del credito per i finanziamenti: Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, con 
riferimento alla durata temporale del credito, la situazione sia …? Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Andamento della situazione delle garanzie a copertura dei 
finanziamenti: Per quanto concerne le garanzie richieste da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione sia … ? Migliorata, Rimasta invariata, 
Peggiorata. Dati riportati all’universo. 

26b. Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, con riferimento alla durata temporale del credito, la situazione sia …?

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col 0,3 0,0 6,5 0,0 25,0 1,1 0,0 0,0 1,1 0,3

Rimasta invariata % col 46,5 45,8 57,8 76,5 75,0 42,6 47,6 50,4 61,2 41,1

Peggiorata % col 53,1 54,2 35,7 23,5 0,0 56,2 52,4 49,6 37,7 58,6

Totale n 500 259 192 45 4 108 55 169 38 130

23,6 22,9 35,4 38,3 62,5 22,5 23,8 25,2 31,7 20,9

28. Per quanto concerne le garanzie richieste da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione sia … ? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col 0,7 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8

Rimasta invariata % col 46,9 46,1 61,0 69,3 75,0 50,4 47,6 50,4 53,6 41,4

Peggiorata % col 52,4 53,2 39,0 30,7 25,0 49,6 52,4 49,6 46,4 56,8

Totale n 500 259 192 45 4 108 55 169 38 130

24,2 23,8 30,5 34,7 37,5 25,2 23,8 25,2 26,8 22,5

Addetti Settore

Addetti Settore



roma, 10 maggio 2013 | 56 

Italia 46,2 47,8 46,3 49,1 46,6 46,1 44,6 45,3 42,5 43,1 43,1 37,9 33,5 27,9 34,4 32,7 28,8 27,9

migliore 2,2 1,8 1,7 1,5 0,4 1,1 2,0 0,9 0,7 1,3 1,2 1,9 0,4 0,6 0,4 1,6 0,6 1,2

uguale 88,0 92,0 89,4 95,1 92,4 90,0 85,1 88,7 83,6 83,6 83,9 72,0 66,3 54,6 68,0 62,1 56,4 53,5

peggiore 9,8 6,2 9,0 3,3 7,2 8,8 12,9 10,4 15,7 15,1 14,9 26,1 33,4 44,8 31,6 36,2 43,0 45,3

LT 33,7 20,8 29,2 32,0 28,5 26,2

migliore 0,5 0,3 0,0 1,0 0,4 0,5

uguale 66,3 41,0 58,3 61,9 56,2 51,3

peggiore 33,1 58,7 41,7 37,1 43,4 48,2
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osservatorio sul credito | costo dei servizi bancari 

Base campione: Imprese Latina 1.000 casi, Imprese italiane 2.500 casi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un 
valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli 
intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). 
Testo originale della domanda: Con riferimento al costo dei servizi bancari (es. tenuta conto, emissione disposizioni, pagamento effetti, movimenti di titoli, ecc.), ritiene 
che, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, la situazione sia …?  Migliorata, Rimasta invariata, Peggiorata. Dati riportati all’universo. 

costo dei servizi bancari 
(saldi delle opinioni degli imprenditori) 

Il costo dei servizi bancari, nel corso del primo trimestre 2013, 
risulta in aumento secondo il giudizio delle imprese della 
provincia di Latina e per le imprese italiane in genere. In 
particolare a subire un aumento dei costi dei servizi bancari 
sono quelle di dimensioni occupazionali più piccole e quelle 
delle commercio, mentre meno penalizzate sono state le 
imprese del settore turistico. 

32. Con riferimento al costo dei servizi bancari, ritiene che, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, la situazione sia … 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Migliorata % col 0,5 0,4 3,4 0,0 0,0 0,0 0,3 0,2 0,0 1,0

Rimasta invariata % col 51,3 51,1 55,2 65,6 94,1 54,0 55,0 47,3 70,3 49,0

Peggiorata % col 48,2 48,6 41,4 34,4 5,9 46,0 44,7 52,5 29,7 49,9

Totale n 1000 522 366 98 14 189 105 366 70 270

26,2 25,9 31,0 32,8 47,1 27,0 27,8 23,8 35,1 25,5

Addetti Settore
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agenda 
1.  principali evidenze 

2.  clima di fiducia 

3.  andamento congiunturale 

4.  investimenti 

5.  fabbisogno finanziario 

6.  osservatorio sul credito 

7.  metodo 

8.  appendice 
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metodo | scheda tecnica della ricerca 

COMMITTENTE 
Camera di Commercio di Latina 
 
AUTORE 
Format Srl – ricerche (www.formatresearch.com) 
 
OBIETTIVI DEL LAVORO 
Indagine sull’andamento economico e sul fabbisogno del credito delle imprese della provincia di Latina. 
 
DISEGNO DEL CAMPIONE 
Campione rappresentativo dell’universo delle imprese della provincia di Latina. Domini di studio del campione: Settore di attività (manifattura, 
costruzioni, commercio, turismo, servizi), Dimensione (1-9 addetti, 10-49 addetti, 50-249, oltre 249 addetti).  
 
NUMEROSITA’ CAMPIONARIA 
Numerosità campionaria complessiva: 1.000 casi (1.000 interviste a buon fine). Anagrafiche “non reperibili”: 501 (26,5%); “Rifiuti”: 388 (20,5%); 
“Sostituzioni”: 889 (47,1%). Intervallo di confidenza 95% (Errore +3,2%). Fonte delle anagrafiche delle imprese: Registro delle imprese. 
 
METODO DI CONTATTO 
Interviste telefoniche somministrate con il Sistema Cati (Computer assisted telephone interview). 
 
TECNICA DI RILEVAZIONE  
Questionario strutturato.  
 
PERIODO DI EFFETTUAZIONE DELLE INTERVISTE  
Dal 18 al 29 marzo 2013. 
 
CODICE DEONTOLOGICO   
La rilevazione è stata realizzata nel rispetto del Codice deontologico dei ricercatori europei Esomar, del Codice deontologico Assirm (Associazione 
istituti di ricerca e sondaggi di opinione Imprese italiani), e della “Legge sulla Privacy” (D.lgs n. 196/03). 
 
DIRETTORE DELLA RICERCA 
Dott. Pierluigi Ascani. 
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metodo | universo rappresentato e struttura del campione 

Universo	
  delle	
  imprese	
  della	
  provincia	
  di	
  La1na	
  per	
  classe	
  di	
  adde2	
  e	
  se3ore	
  di	
  a2vità	
  economica	
  

Campione delle imprese della provincia di Latina per classe di addetti e settore di attività economica 

Fonte: I.Stat 2013 

Settore 1-9 addetti 10-49 addetti 50-249 addetti > 250 addetti Totale

Manifattura 3.156 457 65 13 3.691

Costruzioni 4.615 317 9 0 4.941

Commercio 12.117 330 18 0 12.465

Turismo 2.871 109 5 0 2.985

Servizi 14.622 491 66 4 15.183

Totale 37.381 1.704 163 17 39.265

Settore 1-9 addetti 10-49 addetti 50-249 addetti > 250 addetti Totale

Manifattura 90 57 32 10 189

Costruzioni 53 48 4 0 105

Commercio 222 135 9 0 366

Turismo 46 21 3 0 70

Servizi 111 105 50 4 270

Totale 522 366 98 14 1.000
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agenda 
1.  principali evidenze 

2.  clima di fiducia 

3.  andamento congiunturale 

4.  investimenti 

5.  fabbisogno finanziario 

6.  osservatorio sul credito 

7.  metodo 

8.  appendice 
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appendice | livello degli ordini presso le imprese manifatturiere e 
dei servizi alle imprese … analisi per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 459 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura e dei servizi. Testo originale delle domande. Livello ordini: Tenuto conto dei 
fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa, è risultato mediamente …? Alto, Normale, Basso. Interni: 
Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’interno , è risultato  mediamente …? Alto, Normale, Basso. Base 
campione: Imprese Latina 91 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura e dei servizi che esportano. Esteri: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre 
considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’estero è risultato  mediamente …? Alto, Normale, Basso. 

12b. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa, è risultato mediamente …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Alto % col 0,9 1,0 ,0 0,0 0,0 4,8 0,0

Normale % col 37,7 35,1 77,8 86,6 100,0 32,3 39,0

Basso % col 61,4 63,9 22,2 13,4 0,0 63,0 61,0

Totale n 459 201 162 82 14 189 270

19,8 18,5 38,9 43,3 50,0 20,9 19,5

12f. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’interno , è risultato  mediamente …?

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Alto % col 0,0 0,0 ,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Normale % col 37,6 34,9 81,9 78,5 100,0 32,6 38,9

Basso % col 62,4 65,1 18,1 21,5 0,0 67,4 61,1

Totale n 459 201 162 82 14 189 270

18,8 17,5 40,9 39,3 50,0 16,3 19,4

12g. (Solo le imprese che svolgono attività con l'estero) Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli ordini e della domanda dall’estero è risultato  mediamente …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Alto % col 5,0 0,0 14,1 0,0 10,0 9,1 0,0

Normale % col 57,4 0,0 30,6 66,9 90,0 45,2 72,2

Basso % col 37,6 0,0 55,3 33,1 0,0 45,7 27,8

Totale n 91 0 10 71 10 45 46

33,7 ,0 29,4 33,4 55,0 31,7 36,1

Addetti Settore

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | variazione degli ordini presso le imprese 
manifatturiere e dei servizi alle imprese … analisi per dimensione e 
per settore 

Base campione: Imprese Latina 459 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura e dei servizi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono 
restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di 
invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la 
variazione degli ordini e della domanda in generale, nel trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? Aumentati, Restati invariati, Diminuiti. Prospettica: Tenuto 
conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. 

12c. Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e della domanda in generale, nel trimestre considerato, rispetto ai tre mesi precedenti …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumentati % col 2,1 2,3 ,0 0,0 0,0 3,8 1,7

Restati invariati % col 20,9 18,5 55,9 75,8 94,1 4,2 24,9

Diminuiti % col 77,0 79,2 44,1 24,2 5,9 92,0 73,4

Totale n 459 201 162 82 14 189 270

12,6 11,5 27,9 37,9 47,1 5,9 14,2

12h. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la tendenza degli ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

In aumento % col 0,0 0,0 ,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Stazionaria % col 16,4 12,6 78,4 81,0 94,1 25,0 14,4

In diminuzione % col 83,6 87,4 21,6 19,0 5,9 75,0 85,6

Totale n 459 201 162 82 14 189 270

8,2 6,3 39,2 40,5 47,1 12,5 7,2

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | produzione presso le imprese manifatturiere … analisi 
per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello della produzione della Sua impresa è 
risultato mediamente …? Alto, Normale, Basso. Prospettica: Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la produzione della Sua impresa sarà…? In 
aumento, Stazionaria, In diminuzione. 

12i. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello della produzione della Sua impresa è risultato mediamente …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Alto % col 1,9 2,2 ,0 0,0 0,0 1,9

Normale % col 18,2 15,6 26,3 71,9 100,0 18,2

Basso % col 79,9 82,2 73,7 28,1 0,0 79,9

Totale n 189 90 57 32 10 189

11,0 10,0 13,2 35,9 50,0 11,0

12l. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la produzione della Sua impresa sarà…? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

In aumento % col 3,9 4,4 ,0 0,0 20,0 3,9

Stazionaria % col 46,2 40,0 82,5 87,5 80,0 46,2

In diminuzione % col 49,9 55,6 17,5 12,5 0,0 49,9

Totale n 189 90 57 32 10 189

27,0 24,4 41,2 43,8 60,0 27,0

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | prezzi di vendita delle imprese manifatturiere … analisi 
per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti è risultata, rispetto al 
trimestre precedente…? In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Prospettica: Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti …?  Aumenteranno, 
Resteranno gli stessi, Diminuiranno. 

12l1. Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti è risultata, rispetto al trimestre precedente…?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

In aumento % col 1,9 1,1 5,3 9,4 30,0 1,9

Stazionaria % col 53,9 53,3 57,9 53,1 50,0 53,9

In diminuzione % col 44,2 45,6 36,8 37,5 20,0 44,2

Totale n 189 90 57 32 10 189

28,8 27,8 34,2 35,9 55,0 28,8

12l2. Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti …?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumenteranno % col 8,8 8,9 8,8 0,0 30,0 8,8

Resteranno gli stessi % col 67,8 66,7 73,7 87,5 50,0 67,8

Diminuiranno % col 23,4 24,4 17,5 12,5 20,0 23,4

Totale n 189 90 57 32 10 189

42,7 42,2 45,6 43,8 55,0 42,7

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | utilizzo degli impianti e capacità produttiva delle 
imprese manifatturiere… analisi per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Testo originale della domanda: Rispetto all’utilizzazione massima quale è stato 
percentualmente il grado di utilizzo degli impianti nel corso del trimestre …?  

Base campione: Imprese Latina 189 casi. Esclusivamente le imprese della manifattura. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale della domanda: Attualmente, tenuto conto del portafoglio ordini e dell’andamento della richiesta della domanda, la capacità produttiva 
della sua impresa è …?  Più che sufficiente, Sufficiente, Insufficiente. 

12n. Rispetto all’utilizzazione massima quale è stato percentualmente il grado di utilizzo degli impianti nel corso del trimestre …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

meno del 25% % col 46,0 46,7 47,4 9,4 10,0 46,0

tra il 26% e il 50% % col 39,5 38,9 35,1 87,5 90,0 39,5

tra il 51% e il 75% % col 14,6 14,4 17,5 3,1 0,0 14,6

oltre il 75% % col 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale n 189 90 57 32 10 189

12n2.Attualmente, tenuto conto del portafoglio ordini e dell’andamento della richiesta della domanda, la capacità produttiva della sua impresa è …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Più che sufficiente % col 60,6 63,3 45,6 40,6 30,0 60,6

Sufficiente % col 33,2 30,0 50,9 59,4 70,0 33,2

Insufficiente % col 6,1 6,7 3,5 0,0 0,0 6,1

Totale n 189 90 57 32 10 189

77,2 78,3 71,1 70,3 65,0 77,2

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | prezzi di vendita delle imprese e dei servizi … analisi 
per dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 270 casi. Esclusivamente le imprese dei servizi. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che hanno 
espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in cui il 
totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande. Attuale: Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa è risultata, 
rispetto al trimestre precedente…?  In aumento, Stazionaria, In diminuzione. Prospettica: Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa 
…?  Aumenteranno, Resteranno gli stessi, Diminuiranno. 

12n3. Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa è risultata, rispetto al trimestre precedente…?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

In aumento % col 1,9 1,8 4,8 6,0 50,0 1,9

Stazionaria % col 91,9 91,9 92,4 90,0 50,0 91,9

In diminuzione % col 6,2 6,3 2,9 4,0 0,0 6,2

Totale n 270 111 105 50 4 270

47,9 47,7 51,0 51,0 75,0 47,9

12n4. Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua impresa …?  

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumenterà % col 14,0 13,5 24,8 30,0 75,0 14,0

Resteranno gli stessi % col 81,7 82,0 75,2 70,0 25,0 81,7

Diminuiranno % col 4,3 4,5 0,0 0,0 0,0 4,3

Totale n 270 111 105 50 4 270

54,8 54,5 62,4 65,0 87,5 54,8

Addetti Settore

Addetti Settore
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appendice | ordini alle imprese delle costruzioni … analisi per 
dimensione e per settore 

Base campione: Imprese Latina 105 casi. Esclusivamente le imprese delle costruzioni. Gli indicatori sono restituiti dalla somma tra le percentuale delle imprese che 
hanno espresso un valore positivo e la metà della percentuale delle imprese che hanno espresso un valore di invarianza. Gli indicatori variano tra +100% (nell’ipotesi in 
cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di miglioramento) e 0% (nell’ipotesi in cui il totale degli intervistati campione esprimesse un’opinione di 
peggioramento). Testo originale delle domande Attuale: Tenuto conto dei fattori stagionali il portafoglio degli ordini e/o i piani di costruzione della Sua impresa possono 
essere considerati al momento attuale…?  Elevati, Normali, Bassi. Prospettica: Nel prossimo trimestre gli ordini e/o i piani di costruzione dell’impresa …?  Aumenteranno, 
Resteranno invariati, Diminuiranno. 

12p. Tenuto conto dei fattori stagionali il portafoglio degli ordini e/o i piani di costruzione della Sua impresa possono essere considerati al momento attuale…? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Elevati % col 0,4 0,0 6,3 0,0 0,0 0,4

Normali % col 67,1 66,0 81,2 100,0 0,0 67,1

Bassi % col 32,5 34,0 12,5 0,0 0,0 32,5

Totale n 105 53 48 4 0 105

33,9 33,0 46,9 50,0 ,0 33,9

12q. Nel prossimo trimestre gli ordini e/o i piani di costruzione dell’impresa …? 

LT 13 I 1-9 10-49 50-249 oltre 249 Manifattura Costruzioni Commercio Turismo Servizi

Aumenteranno % col 2,0 1,9 4,2 0,0 0,0 2,0

Resteranno invariati % col 21,5 17,0 85,4 100,0 0,0 21,5

Diminuiranno % col 76,4 81,1 10,4 0,0 0,0 76,4

Totale n 105 53 48 4 0 105

12,8 10,4 46,9 50,0 ,0 12,8

Addetti Settore

Addetti Settore
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soltanto per finalità statistiche, le risposte saranno raccolte in forma anonima; 
non sarà conservato né il Suo nome né nessun altro dato di carattere personale 
su alcun supporto cartaceo od informatico, le risposte che Ella fornirà saranno 
presentate soltanto in forma aggregata; se vuole può non rispondere alle mie 
domande; potrà interrompere l’intervista in qualsiasi momento; l’eventuale 
rifiuto totale o parziale non avrà alcuna conseguenza e il rilascio dell’intervista 
non verrà in alcun modo ricompensato; il nome della Sua impresa è stato 
estratto casualmente dal Registro delle imprese. Format ha sede in Roma, in Via 
Ugo Balzani, 77, il numero di telefono è 06.86.32.86.81. In caso di necessità può 
rivolgersi al Dott. Maurizio Pisacane. 

Clima di fiducia 
1. A suo giudizio la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla 
situazione della Sua impresa e del suo settore, negli ultimi tre mesi, rispetto ai 
tre mesi precedenti, è…? (Una risposta) 

 t – 11 

1 Migliorata 1 

2 Rimasta invariata 2 

3 Peggiorata 3 

 

2. Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla 
situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi tre mesi, rispetto al 
trimestre attuale…? (Una risposta) 

 t + 1 

4 Migliorerà 1 

5 Resterà invariata 2 

6 Peggiorerà 3 

 

3. Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi 
tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? (Una risposta) 

 t – 1 

7 Migliorato 1 

8 Rimasto invariato 2 

                                     

1  Analizziamo una “variazione”. “t-1” significa ad esempio: nel 
trimestre ottobre, novembre, dicembre 2011 rispetto al trimestre 
luglio, agosto, settembre 2011. 

OCF - Osservatorio Congiunturale sulle 
imprese della provincia di Latina 

Questionario di rilevazione 
 
Data: Roma, 18/12/2012 

Codice ricerca: OCF 

Documento: Questionario 

Metodologia di ricerca: Cati 

Incipit 

0A. Buongiorno (Buonasera). Sono (nome ricercatore), di Format Research. 
Stiamo effettuando uno studio sull’andamento economico delle imprese 
italiane. Potrei gentilmente parlare - per una intervista - con il titolare 
dell’impresa oppure con il responsabile amministrativo?  

1 Sì   1 

2 No   2 
 
0B.(Se “No”) Quando potrei parlare con il responsabile? (Variabile aperta per la 
rilevazione dell’appuntamento telefonico) 
 
0C.Nome del responsabile 
 

 
0D.Ruolo o funzione 
 

 
0E.Data dell’appuntamento 
 

 
0F.Ora dell’appuntamento 
 

 
0G.(Se “Sì”. Ripeti l’incipit) …. La ringrazio. 

Potrebbe gentilmente rispondere ad alcune brevi domande? La ringrazio.  

In conformità con quanto previsto dalla Legge sulla Privacy (articolo 13 del  
d.lgs. 196 del 2003)  La informo che tutte le Sue risposte saranno trattate  
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4. Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi 
tre mesi …? (Una risposta) 

 t + 1 

1 Migliorerà 1 

2 Resterà invariata 2 

3 Peggiorerà 3 

Indicatori economici congiunturali di base 
5. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, i ricavi della Sua 
impresa rispetto al trimestre precedente sono …? (Una risposta) 

 t – 1 

4 Aumentati 1 

5 Restati invariati 2 

6 Diminuiti 3 

 

9. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, prevede che i ricavi 
della Sua impresa …?  (Una risposta) 

 t + 1 

7 Aumenteranno 1 

8 Resteranno invariati 2 

9 Diminuiranno 3 

 

6. Nel trimestre considerato, l’occupazione complessiva della Sua impresa, 
ovvero il numero degli addetti, rispetto al trimestre precedente, è …? (Una 
risposta) 

 t – 1 

10 Aumentato 1 

11 Restato invariato 2 

12 Diminuito 3 

 

10. Nei prossimi tre mesi, prevede che l’occupazione complessiva della Sua 
impresa, ovvero il numero degli addetti, …?  (Una risposta) 

1 Aumenterà 1 

2 Resterà invariato 2 

3 Diminuirà 3 

 

7. I prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori, negli ultimi tre mesi, 
rispetto al trimestre precedente, sono …? (Una risposta) 

  t – 1 

4 Migliorati 1 

5 Restati invariati 2 

6 Peggiorati 3 

 

11. Ella prevede che i prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori nei 
prossimi tre mesi …?  (Una risposta) 

 t + 1 

7 Miglioreranno 1 

8 Resteranno invariati 2 

9 Peggioreranno 3 

 

8. Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa, negli 
ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è …? (Aumentato: i tempi di 
pagamento da parte dei clienti sono aumentati; Invariato: i tempi sono rimasti 
gli stessi; Diminuito: i tempi di pagamento sono diminuiti) (Una risposta) 

  t – 1 

10 Migliorato 1 

11 Restato invariato 2 

12 Peggiorato 3 

 

12. Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti 
della Sua impresa …?  (Una risposta) 

 t + 1 

13 Migliorerà 1 

14 Resterà invariato 2 
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1 Peggiorerà 3 

Indicatori economici congiunturali di settore 
(Imprese manifatturiere e  dei servizi alle imprese) 

12b. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli 
ordini e della domanda in generale alla Sua impresa, è risultato mediamente …? 
(Una risposta) 

2 Alto 1 

3 Normale 2 

4 Basso 3 

 

12c. Tenuto conto dei fattori stagionali quale è stata la variazione degli ordini e 
della domanda in generale, nel trimestre considerato, rispetto ai tre mesi 
precedenti …? (Una risposta) 

 t – 1 

5 Aumentati 1 

6 Restati invariati 2 

7 Diminuiti 3 

 

12d. (Solo per coloro che hanno detto “aumentati”) Di quanto in percentuale …? 
(Una risposta) 

|__| 

 

12e. (Solo per coloro che hanno detto “diminuiti”) …? Di quanto in percentuale 
…? (Una risposta) 

|__| 

 

12f. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli 
ordini e della domanda dall’interno1, è risultato  mediamente …? (Una risposta) 

8 Alto 1 

9 Normale 2 

10 Basso 3 

                                     

1 Significa dall’Italia. 

12g. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello degli 
ordini e della domanda dall’estero è risultato  mediamente …? (Una risposta) 

1 Alto 1 

2 Normale 2 

3 Basso 3 

 

12h. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la tendenza degli 
ordini e della domanda in generale alla Sua impresa sarà…?  (Una risposta) 

 t + 1 

4 In aumento 1 

5 Stazionaria 2 

6 In diminuzione 3 

 

(Imprese manifatturiere) 

12i. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, il livello della 
produzione della Sua impresa è risultato mediamente …? (Una risposta) 

7 Alto 1 

8 Normale 2 

9 Basso 3 

 

12l. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, la produzione 
della Sua impresa sarà…?  (Una risposta) 

 t + 1 

10 In aumento 1 

11 Stazionaria 2 

12 In diminuzione 3 

 

12l1. Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei vostri 
prodotti finiti è risultata, rispetto al trimestre precedente…?  (Una risposta) 

 t - 1 

13 In aumento 1 
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1 Stazionaria 2 

2 In diminuzione   3 

 

12l2. Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei vostri prodotti finiti …?  (Una 
risposta) 

 t + 1 

3 Aumenteranno 1 

4 Resteranno gli stessi 2 

5 Diminuiranno 3 

 

12m. Attualmente (ovvero alla fine del trimestre …) le giacenze / scorte dei 
prodotti finiti sono …? (Una risposta) 

6 Superiori al normale 1 

7 Normali 2 

8 Inferiore al normale 3 

9 Nessuna scorta 4 

 

12n. Rispetto all’utilizzazione massima quale è stato percentualmente il grado di 
utilizzo degli impianti nel corso del trimestre …? (Una risposta in percentuale) 

|___| 

 

12n2.Attualmente, tenuto conto del portafoglio ordini e dell’andamento della 
richiesta della domanda, la capacità produttiva della sua impresa è …? (Una 
risposta) 

10 Più che sufficiente 1 

11 Sufficiente 2 

12 Insufficiente 3 

 

(Imprese dei servizi) 

12n3. Nel trimestre considerato, la variazione dei prezzi di vendita dei servizi 
erogati dalla Sua impresa è risultata, rispetto al trimestre precedente…?  (Una 
risposta) 

 t - 1 

1 In aumento 1 

2 Stazionaria 2 

3 In diminuzione   3 

 

12n4. Nel prossimo trimestre, i prezzi di vendita dei servizi erogati dalla Sua 
impresa …?  (Una risposta) 

 t + 1 

4 Aumenterà 1 

5 Resteranno gli stessi 2 

6 Diminuiranno 3 

 

(Imprese delle costruzioni) 

12p. Tenuto conto dei fattori stagionali il portafoglio degli ordini e/o i piani di 
costruzione della Sua impresa possono essere considerati al momento attuale…? 
(Una risposta) 

7 Elevati 1 

8 Normali 2 

9 Bassi 3 

 

12q. Nel prossimo trimestre gli ordini e/o i piani di costruzione dell’impresa …? 
(Una risposta) 

 t + 1 

10 Aumenteranno 1 

11 Resteranno invariati 2 

12 Diminuiranno 3 

 

12r. L’attività di costruzione dell’impresa, nell’ultimo trimestre, è …? (Una 
risposta) 

13 Aumentata 1 

14 Restata invariata 2 

15 Diminuita 3 
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Investimenti 
17a. La Sua impresa ha effettuato investimenti nel corso degli ultimi due anni? 
(Una risposta) 

• Sì     1  

• No     2  

 

17d. Nei prossimi due anni pensa di effettuare investimenti? (Una risposta) 

o Sì    1  

o No   2  

Fabbisogno finanziario 
23. Negli ultimi tre mesi la Sua impresa è stata in grado di fare fronte al 
fabbisogno finanziario? (Una risposta per ciascun item) 

1 Sì (la situazione della liquidità è “buona”) 1 

2 Si, ma con qualche difficoltà o ritardo (la 
situazione della liquidità è “mediocre”) 

2 

3 No (la situazione della liquidità è cattiva) 3 

 

24. Ritiene che nel prossimo trimestre la capacità di fare fronte al fabbisogno 
finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità …? (Una 
risposta) 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

Osservatorio sul credito 
25. A prescindere dalle motivazioni e dalla  forma tecnica, la Sua impresa ha 
chiesto un fido1 o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un 
finanziamento esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti 
negli ultimi tre mesi? (Una risposta) 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o 
superiore a quello richiesto 

1 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a 2 

                                     
1La richiesta può essere formalizzata o non formalizzata. 

• Sì, ha fatto richiesta ed è in attesa di conoscere l’esito 4 

• No, non ha fatto richiesta, ma è intenzionata a formalizzarla nel 
prossimo trimestre 

5 

• No, non ha fatto richiesta e non è intenzionata a farla nel prossimo 
trimestre 

6 

 

26a. In ogni caso la Sua impresa dispone almeno di un fido o di un 
finanziamento concesso da una banca? (Una risposta) 

• Sì, da oltre sei mesi    1 

• Sì, da meno di sei mesi   2 

• No      3 

 

26b. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei 
mesi) Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da parte delle banche ritiene che 
nel periodo considerato, con riferimento alla durata temporale del credito, la 
situazione sia …? (Una risposta) 

 t – 1 

1 Migliorata 1 

2 Rimasta invariata 2 

3 Peggiorata 3 

 

27. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) 
Per quanto concerne l’offerta dei fidi e/o dei finanziamenti da parte delle banche 
ritiene che nel periodo considerato la situazione del costo del finanziamento, sia 
… (Tasso di interesse praticato dalla banca per i finanziamenti a breve e medio 
termine) ? (Una risposta) 

 t – 1 

4 Migliorata 1 

5 Rimasta invariata 2 

6 Peggiorata 3 

 

27a. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei 
mesi) Per quanto concerne l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle 
banche ritiene che nel periodo considerato, la situazione relativa al costo 
dell’istruttoria e alle “altre condizioni” sia … (es. servizi bancari comunque legati 
ad un servizio di finanziamento)? (Una risposta) 
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 t – 1 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

 

28. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) 
Per quanto concerne le garanzie richieste da parte delle banche ritiene che nel 
periodo considerato la situazione sia … ? (Una risposta) 

 t – 1 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

Legenda. Migliorata: le banche chiedono minori garanzie o chiedono garanzie 
meno onerose da presentare. Peggiorata: le banche chiedono maggiori garanzie 
o chiedono garanzie più onerose da presentare. 

Rapporto con le banche 
32. Con riferimento al costo dei servizi bancari (es. tenuta conto, emissione 
disposizioni, pagamento effetti, movimenti di titoli, ecc.), ritiene che, negli ultimi 
tre mesi, rispetto al trimestre precedente, la situazione sia … (Una risposta) 

 t – 1 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

Dati di struttura  
(Tutti i settori) 

53. Classe di addetti dell’impresa 

1 1 addetto      1 

2 2-5 addetti      2 

3 6-9 addetti      3 

4 10-19 addetti      4  

5 20-49 addetti      5  

• 50-249 addetti     6  
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1 Oltre 249 addetti     7 

 

53a. Anno di costituzione dell’impresa: 

|___| 

 

53b. Età del titolare / responsabile dell’impresa: 

|___| 

 

53b2. Sesso: 

• Maschi       1 

• Femmine      2 

 

53c. Forma giuridica (Una risposta) 

• Ditta individuale  1 (dato da archivio) 

• Società di persone  2 (dato da archivio) 

• Società di capitali  3 (dato da archivio) 

• Altre forme   4 (dato da archivio) 
 
 

53d. Classe di fatturato (Una risposta) 

• < 2,5 milioni di fatturato  1 

• 2,5<>10 milioni di fatturato 2  

• 10<>150 milioni di fatturato 3 

• >150 milioni di fatturato  4 

 

54. (Solo per le imprese con un numero di addetti compreso tra 1 e 49) La Sua 
impresa è una impresa artigiana? (Una risposta) 

• Sì       1 

• No       2 

 

55. Settore di attività (indicare il codice ateco) 
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Sono proibite riproduzioni, anche parziali, del 
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